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USER MANUAL
MINIBAR LARDER







Leggere attentamente questo manuale prima di usare il frigorifero Candy.

Please read this instruction booklet carefully before using your Candy Larder.

Por favor, lea atentamente este manual de instrucciones antes de usar su frigorifico
minibar de una puerta Candy.

Veuillez lire attentivement cette notice d'instruction avant d’utiliser votre garde-manger
Candy.

PFed pouzitim chladni¢ky Candy bez mrazaku si pozorné prectéte tento navod k obsluze.
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Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di istruzioni per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la documentazione per future consultazioni o per
altri proprietari. Questo prodotto € destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni simili,
come:

- zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi

- aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali, ad es. Bed and Breakfast
(B&B at bed and breakfasts (B & B);

- servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione di alimenti. Altri
utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara responsabile. Si raccomanda di
consultare le condizioni della garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico, leggere attentamente queste istruzioni. Il mancato rispetto delle
istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto all'assistenza gratuita durante il periodo di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA
Informazioni di sicurezza

Questa guida contiene numerose informazioni
Importanti per la sicurezza. Conservare queste
istruzioni in un luogo sicuro per una facile
consultazione durante l'uso dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (isobutano,
R600a) e un gas isolante (ciclopentano); entrambi i
gas sono altamente compatibili con I'ambiente ma
sono infiammabili.

£\

Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e visibilmente
danneggiato:

eevitare la vicinanza con fiamme libere e fonti di
ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui € installato
|'elettrodomestico

AVVERTENZA!

eDurate le operazioni di pulizia o trasporto
dell'elettrodomestico, fare attenzione a non toccare i
cavi metallici del condensatore sul retro
dell'elettrodomestico per evitare di ferirsi le dita e le
mani o di danneggiare il prodotto.
eQuesto elettrodomestico non puo essere impilato
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con altri elettrodomestici. Non sedersi né salire
sull'elettrodomestico. Non é progettato per simili
utilizzi. Ci si potrebbe ferire o I'elettrodomestico
potrebbe danneggiarsi.
eAccertarsi che il cavo di alimentazione non resti
impigliato sotto I'apparecchiatura per evitare che si
laceri o si danneggi.
eQuando l'elettrodomestico viene posizionato, fare
attenzione a non danneggiare il pavimento, i tubi, il
rivestimento delle pareti ecc. Non spostare
I'elettrodomestico tirandolo per il coperchio o per la
maniglia. Non consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i controlli. In caso di
inosservanza delle istruzioni, I'azienda declina
gualungue responsabilita.
eNon installare I'elettrodomestico in luoghi umidi,
unti o polverosi, e non esporlo all'acqua e alla luce
solare diretta.
eNon installare I'elettrodomestico accanto a caloriferi
o materiali inflammabili.
eIn caso di interruzione della corrente, non aprire il
coperchio. Se il blackout non supera le 20 ore, gli
alimenti congelati non dovrebbero subire alterazioni.
Se l'interruzione della corrente dura di piu, controllare
il cibo e consumarlo immediatamente o ricongelarlo
solo dopo averlo cotto.
eSe il coperchio del congelatore orizzontale non si
riapre facilmente subito dopo che e stato chiuso, non
si tratta di un problema, in quanto tale condizione
dipende dalla differenza di pressione che si bilancera
entro pochi minuti consentendo nuovamente
I'apertura del coperchio.
eCollegare I'elettrodomestico all'alimentazione
elettrica solo dopo aver tolto I'imballo e le protezioni
per il trasporto.
ePrima di accendere |'elettrodomestico, attendere
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almeno 4 ore per consentire all'olio del compressore di
assestarsi nel caso in cui I'elettrodomestico sia stato
trasportato in posizione orizzontale.
eUtilizzare il congelatore solo per gli scopi previsti,
ossia la conservazione e il congelamento di alimenti.
eNon conservare medicinali o materiali di ricerca nelle
cantinette. Non conservare medicinali o materiali di
ricerca che richiedano un controllo rigido della
temperatura di conservazione, in quanto potrebbero
deteriorarsi e provocare reazioni incontrollate e
pericolose.
ePrima di qualunque intervento, scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa elettrica.
eQuando il prodotto viene consegnato, accertarsi che
non sia danneggiato e che tutti i componenti e gli
accessori siano in perfette condizioni.
eIn caso di perdita nell'impianto di refrigerazione, non
toccare la presa di corrente ed evitare I'uso di flamme
libere. Aprire la finestra e arieggiare I'ambiente.
Rivolgersi al centro assistenza per chiedere la
riparazione.
eNon adoperare adattatori né cavi di prolunga.
eNon tirare o piegare eccessivamente il cavo di
alimentazione e non toccare la spina con le mani
umide.
ePer scongiurare il rischio di incendi o scosse
elettriche, non danneggiare la spina e/o il cavo di
alimentazione.
¢Se il cavo di alimentazione dell’elettrodomestico
dovesse essere danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio tecnico o da un tecnico
gualificato, per evitare rischi.
eNon collocare o conservare materiali inflammabili o
estremamente volatili (ad es. etere, benzina, GPL,
propano, bombolette per aerosol, adesivi, alcool puro),
In quanto possono provocare esplosioni.
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eNon adoperare né conservare spray inflammabili (ad
es. bombolette di vernice spray) accanto alle
cantinette, in quanto potrebbero svilupparsi incendi o
esplosioni.

eNon collocare oggetti e/o contenitori pieni d'acqua
sopra l'elettrodomestico.

e Si sconsiglia l'uso di prolunghe e prese multiple.
eNon smaltire I'elettrodomestico nel fuoco. Fare
attenzione a non danneggiare il circuito/i tubi di
raffreddamento dell'elettrodomestico durante il
trasporto e l'uso. In caso di danni, non esporre
I'elettrodomestico al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente I'ambiente in
cui é installato.

eL'impianto di refrigerazione collocato nella parte
posteriore e nella parte interna delle cantinette
contiene refrigerante, per cui occorre particolare
attenzione a non danneggiare i tubi.

eNon adoperare apparecchiature elettriche all'interno
dei comparti dell'elettrodomestico destinati alla
conservazione degli alimenti, a meno che non siano
del tipo consigliato dal produttore.

eNon danneggiare il circuito di refrigerazione.

eNon usare oggetti meccanici o utensili diversi da
guelli consigliati dal produttore per accelerare lo
sbrinamento.

eNon adoperare apparecchiature elettriche all'interno
dei comparti per la conservazione degli alimenti, a
meno che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

e Tenere libere da ostruzioni le aperture di
ventilazione sull'involucro del frigorifero.

eNon toccare gli elementi di raffreddamento interni,
soprattutto con le mani bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.

eNon adoperare oggetti appuntiti o affilati (ad es.
4



coltelli o forchette) per rimuovere il ghiaccio.

eNon utilizzare asciugacapelli, stufe o apparecchi
simili per lo sbrinamento.

eNon adoperare coltelli o oggetti appuntiti per
rimuovere brina o ghiaccio. Il circuito del refrigerante
potrebbe danneggiarsi ed eventuali fuoriuscite
potrebbero provocare danni oculari o incendi.

eNon adoperare dispositivi meccanici o altre
apparecchiature per accelerare il processo di
sbrinamento.

e Evitare nel modo piu assoluto I'uso di fiamme libere
0 apparecchiature elettriche (ad es. stufe, pulitrici a
vapore, candele, lampade a olio e altri oggetti simili)
per accelerare lo shrinamento.

eNon lavare con acqua la zona del compressore, ma
dopo la pulizia strofinarla con un panno asciutto per
evitare la formazione di ruggine.

e Tenere pulita la presa di corrente, in quanto
I'eccesso di residui di polvere puo causare incendi.
|l prodotto € progettato e realizzato esclusivamente
per I'uso domestico.

eQualora il prodotto venga installato o utilizzato il
ambienti commerciali o non residenziali, la garanzia
potrebbe essere annullata.

|l prodotto deve essere installato correttamente,
posizionato e utilizzato secondo le istruzioni riportate
nel manuale d'uso fornito in dotazione.

el a garanzia vale solo per i prodotti nuovi e non e
trasferibile se il prodotto viene rivenduto.

e 'azienda declina qualunque responsabilita in caso
di danni incidentali o consequenziali.

eLa garanzia non limita in alcun modo i diritti
dell'utente previsti dalla legge.

el e cantinette non possono essere riparate
dall'utente. Tutti gli interventi devono essere effettuati

esclusivamente da personale qualificato.
5



SICUREZZA DEI BAMBINI!

e Se occorre smaltire un vecchio prodotto con un
lucchetto applicato allo sportello, accertarsi che
venga lasciato in condizioni sicure per evitare il
pericolo di intrappolamento di bambini.

e Questo elettrodomestico puo essere utilizzato dai
bambini di almeno 8 anni, da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali e da persone
inesperte solo sotto supervisione o se hanno appreso
le modalita di utilizzo sicuro dell'elettrodomestico e
sono consapevoli dei relativi rischi.

eImpedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione non
devono essere effettuate dai bambini senza
supervisione.

Smaltimento dei vecchi elettrodomestici

g

Sull'unita e riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo smaltimento di
apparecchiature elettriche ed elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze inquinanti (pericolose per
I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere
sottoposte a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le sostanze inquinanti e per
recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dalle
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere gestite come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate negli appositi punti di
raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende regolarmente registrate. In molti paesi & prevista la raccolta
a domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio pud essere restituito al
rivenditore che € obbligato a prelevarlo gratuitamente alla consegna di quello nuovo, purché sia di tipo
equivalente e abbia le stesse funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno C€ sul prodotto garantisce la conformita a tutti i requisiti in materia di
sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.



Disimballo

Togliere tutti i materiali di imballaggio dall'unita. Conservare i materiali di imballaggio. Per lo smaltimento
dell'unita, attenersi alle normative locali.

Elementi inclusi:

Scaffale a rastrelliera Rastrelliera superiore
N.P.: 20020435 N.P.: 20020388

TABLE TOP LARDER

Rastrelliera inferiore
N.P.: 20020389

Unita principale

N. 2 distanziali posteriori Manuale di istruzioni
N.P.: 20016077

* Tutte le immagini in questo manuale di istruzioni sono fornite solo a scopo indicativo; per i dettagli, fare riferimento all'unita
acquistata.



——INSTALLAZIONE

Installazione

AVVERTENZE:

AVVERTENZE:
e Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi, in quanto I'isolamento potrebbe
diminuire e potrebbero verificarsi perdite. Sulle parti esterne del prodotto, inoltre, potrebbe
accumularsi condensa.

e Non collocare I'elettrodomestico all'aperto o in prossimita di fonti di calore e non
esporlo alla luce solare diretta.

L'elettrodomestico funziona correttamente nei seguenti intervalli della temperatura ambiente:

Da +10 a +32 °C per la classe climatica SN

Da +16 a +32 °C per la classe climatica N

Da +16 a +38 °C per la classe climatica ST

Da +16 a +43 °C per la classe climatica T

(vedere la targhetta del prodotto)

e Non collocare contenitori pieni di liquidi sopra I'elettrodomestico.

* Dopo la collocazione dell'elettrodomestico nella sede definitiva, attendere almeno 3 ore prima di
metterlo in funzione.

1 Accertarsi che lo spazio attorno al frigorifero sia adeguato per la ventilazione.
L'illustrazione (Fig. 1) raffigura lo spazio minimo necessario per l'installazione del frigorifero.
Aumentando la distanza dalla parete, si riducono i consumi di elettricita.

L'uso del frigorifero in spazi piu stretti di quelli indicati nell'illustrazione seguente (Fig. 1)
potrebbe causare malfunzionamenti, rumori intensi e guasti.

Fig.1




——INSTALLAZIONE

Inversione del senso di apertura dello sportello

Utensili necessari: cacciavite Phillips, cacciavite a lama e chiave esagonale

e Accertarsi che I'unita sia vuota e scollegata dalla rete elettrica.

e Regolare i due piedini di livellamento nella posizione piu alta.

e Per smontare lo sportello occorre inclinare I'unita all'indietro. Durante la procedura
di inversione del senso di apertura dello sportello, I'unita deve rimanere appoggiata
a una superficie solida e non scivolosa.

e Riporre tutti i componenti smontati per riutilizzarli per il rimontaggio dello sportello.

e Non ribaltare I'unita perché I'impianto refrigerante potrebbe danneggiarsi.

e La procedura di montaggio richiede due persone.

1. Inclinare lievemente l'unita verso la parte
posteriore e mantenerla inclinata con un
sostegno sicuro. Per inclinare 'unita durante
la procedura di inversione del senso di aper-
tura dello sportello occorrono due persone.

2. Togliere il coperchio della cerniera superiore
destra.




——INSTALLAZIONE

3.

Svitare le viti. Togliere il supporto della
cerniera.

Togliere il coperchio della vite superiore
sinistra.

Spostare il coperchio dal lato sinistro
al lato destro. Sollevare lo sportello e
collocarlo su una superficie imbottita
per evitare di graffiarlo.

Rimuovere le viti e la cerniera inferiore.
Rimuovere i piedini regolabili da entrambi
i lati.

10




——INSTALLAZIONE

7. Svitare e rimuovere il perno della cer-
niera inferiore, capovolgere il supporto
e rimontarlo.

8. Rimontare il supporto applicando il
perno della cerniera inferiore. Rimontare
entrambi i piedini regolabili.

9. Ricollocare lo sportello nel senso giusto.
Prima di fissare definitivamente la cer-
niera superiore, accertarsi che lo spor-
tello sia allineato orizzontalmente e
verticalmente, in modo che le guamizioni
si chiudano perfettamente su tutti i lati.

10. Inserire il supporto della cerniera e avvi-
tarlo sulla parte superiore dell'unita.

11. Stringerlo con una chiave, se necessario.

11



——INSTALLAZIONE

12. Rimontare il coperchio della cerniera e
il coperchio della vite.

13. Prima di fissare definitivamente la cer-
niera inferiore, chiudere lo sportello e
accertarsi che sia allineato orizzontal-
mente e verticalmente, in modo che le
guarnizioni si chiudano perfettamente su
tutti i lati. Regolare nuovamente i piedini
di livellamento, se necessario.

Distanziale posteriore

Avvitare i distanziali posteriori alla parte
posteriore dell'unita

Spazio necessario rToomes T
| |
1 1
' | XXX mm
XXX mm
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——INSTALLAZIONE

Collegamento elettrico

Dopo il trasporto, collocare I'elettrodomestico in posizione verticale e attendere almeno 2-3 ore prima di
collegarlo alla rete elettrica. Prima di inserire la spina nella presa elettrica, effettuare le seguenti verifiche:

a un tecnico autorizzato di sostituire la spina; non adoperare prolunghe e/o prese multiple.

accessibili.

Livellamento dell'unita

Regolare i due piedini di livellamento sul lato
anteriore dell'unita.
Se l'unita non ¢ a livello, lo sportello e la guar- ,
nizione magnetica non si allineano corretta-
mente.
e

Pulizia prima dell'uso

Strofinare la parte interna dell'unita con una soluzione di bicarbonato di sodio ben diluito.
Risciacquare con acqua calda utilizzando una spugna o un panno. Lavare lo scaffale con acqua
saponata calda e asciugarlo perfettamente prima di ricollocarlo nell'unita. Pulire la parte esterna
dell'unita con un panno inumidito.

Per ulteriori informazioni, fare riferimento alla sezione Pulizia.

N \

Prima di collegare all'alimentazione, ATTENERSI ALLE SEGUENTI ISTRUZIONI

Controllare se la presa € dotata di messa a terra conforme alle norme.

Controllare se presa pu6 sostenere il carico elettrico massimo indicato sulla targhetta del frigorifero.
Controllare se tensione elettrica rientra nelle specifiche indicate sulla targhetta del frigorifero.
Controllare se la presa & compatibile con la spina dell'elettrodomestico. In caso contrario, chiedere

Dopo l'installazione dell'elettrodomestico, il cavo elettrico e la presa di corrente devono essere facilmente
Non piegare né schiacciare il cavo.

Il cavo deve essere controllato regolarmente e deve essere sostituito solo da un tecnico autorizzato.
Il produttore declina qualunque responsabilita derivante dall'inosservanza di queste misure di sicurezza.
Accertarsi che la presa sia compatibile con la spina in dotazione con il frigorifero.

Operazioni di effettuare prima dell'accensione

Dopo lo spostamento dell'unita, attendere almeno due ore prima di accenderla. Il fluido
refrigerante richiede tempo per stabilizzarsi.

Operazioni da effettuare prima dell'uso

Prima di riporre gli alimenti nell'unita, accenderla e attendere 24 ore affinché raggiunga la
temperatura corretta. Non riempire eccessivamente I'unita.

13




Panoramica del prodotto

Vista frontale

1
Scaffale
f —— Rastrelliere
regolabile
9 nello sportello
Manopola di )
controllo del I
termostato -

(lato posteriore)

Piedini di livellamento

Vista posteriore

Manopola di
controllo del
termostato
(lato posteriore)
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Funzionamento

Accensione dell'unita

1. Collegare il cavo elettrico alla presa di corrente. 4
La temperatura interna dell'unita & controllata da un
termostato. Le impostazioni sono 6: la posizione 5
¢ la piu fredda e la posizione 0 spegne l'unita.

2. Regolare la manopola di controllo del termostato nella
posizione desiderata, tenendo presente che maggiore
€ il numero, minore sara la temperatura. La posizione 3 2 0
€ quella consigliata per I'uso con temperatura ambiente
normale (tra 16 e 38 °C). 1

3. L'unita potrebbe non funzionare alla corretta temperatura
se I'ambiente & particolarmente caldo o freddo oppure
se lo sportello viene aperto molto frequentemente.

4. Per accertarsi che I'unita sia in grado di raffreddare
abbastanza gli alimenti, attendere 24 ore prima di
riempirla.

Regolazione della temperatura

La temperatura interna dell'unita & controllata da un termostato. La posizione consigliata € compresa tra
1 e 3 per ambienti pit freddi (ad es. durante I'inverno) e tra 4 e 5 per ambienti piu caldi. Effettuare la
regolazione in base all'ambiente.

Rumori all'interno dell'unita

E possibile avvertire rumori insoliti all'interno dell'unita. Anche se la maggior parte di tali rumori non indica
un problema, i rumori non devono essere trascurati.

Tali rumori sono causati dalla circolazione del liquido refrigerante nell'impianto di raffreddamento.

Con l'introduzione dei gas privi di CFC (clorofluorocarburi), la rumorosita & maggiore. Questa condizione
non indica un guasto e non influisce sulle prestazioni dell'unita. Il motore del compressore emette rumori
quando pompa il refrigerante nell'impianto.

Suggerimenti per una perfetta conservazione degli alimenti nell'unita

e Per evitare contaminazioni batteriche, carne e pesce gia cotti devono essere collocati sempre su un
ripiano piul in alto di quello su cui € conservata la carne e il pesce crudo. Collocare la carne e il pesce
crudo in un contenitore abbastanza capiente da raccogliere i liquidi e coprirlo adeguatamente.
Collocare il contenitore sullo scaffale piu basso.

e Lasciare spazio attorno agli alimenti per consentire la circolazione dell'aria nell'unita. Accertarsi che
tutti i componenti dell'unita rimangano freddi.

e  Per evitare il trasferimento di odori e I'essiccazione, confezionare o coprire gli alimenti separatamente.
Non avvolgere frutta e verdura.

e Lasciare sempre raffreddare gli alimenti precotti prima di collocarli nell'unita, per mantenere costante
la temperatura interna.

e Limitare la frequenza e il tempo di apertura dello sportello per evitare la fuoriuscita dell'aria fredda
dall'unita. Aprire lo sportello solo per prelevare o riporre gli alimenti.

15



Pulizia

Pulizia della parte interna ed esterna dell'unita

e Togliere lo scaffale prima della pulizia.

e  Strofinare la parte interna dell'unita con una soluzione di bicarbonato di sodio ben diluito e risciacquare
con acqua calda utilizzando una spugna o un panno. Asciugare completamente prima di rimontare
lo scaffale.

e  Utilizzare un panno inumidito per pulire la parte esterna e strofinarla con un prodotto per la pulizia
dei mobili. Accertarsi che lo sportello sia chiuso per evitare che il prodotto per la pulizia penetri
nell'unita o nelle guarnizioni magnetiche degli sportelli.

e Pulire la griglia del condensatore sulla parte posteriore dell'unita e i componenti adiacenti con un
aspirapolvere dotato di spazzola morbida.

Suggerimenti per la pulizia
Sulla parte esterna dell'unita potrebbe formarsi condensa a causa delle variazioni della temperatura

ambiente. Rimuovere eventuali residui di umidita. Se il problema non si risolve, rivolgersi a un tecnico
qualificato per ricevere assistenza.

Manutenzione

La manipolazione e la movimentazione dell'unita richiedono particolare
attenzione

Mantenere I'unita dai lati o dalla base quando viene spostata. Non sollevare mai I'unita mantenendola
per i bordi della superficie superiore.

Riparazioni
L'unita deve essere riparata solo da tecnici autorizzati, adoperando solo ricambi originali. Non tentare

mai di riparare da soli I'unita. Eventuali riparazioni non autorizzate possono provocare lesioni o gravi
malfunzionamenti. Rivolgersi a un tecnico qualificato.

Spegnimento in caso di lunghi periodi di inutilizzo

Se l'unita non verra utilizzata per lunghi periodi, scollegarla dall'alimentazione elettrica, togliere tutti gli
alimenti, pulire I'elettrodomestico e lasciare socchiuso lo sportello per evitare la formazione di odori sgradevoli.

Smaltimento

Le vecchie unita possono avere ancora un valore residuo. Un metodo ecologico per lo smaltimento
garantisce il recupero e il riutilizzo delle materie prime utili. Il refrigerante utilizzato nell'unita e i materiali
isolanti richiedono procedure di smaltimento particolari. Prima dello smaltimento, Accertarsi che i tubi
sulla parte posteriore dell'unita non siano danneggiati.

Rivolgersi all'ente comunale preposto per ricevere informazioni aggiornate sulle possibilita di smaltimento
delle vecchie unita e utilizzare I'imballaggio del nuovo elettrodomestico.

Prima di smaltire una vecchia unita, smontare i dispositivi di blocco e togliere lo sportello per motivi di
sicurezza.
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Risparmio energetico

Per risparmiare energia, attenersi alle seguenti raccomandazioni:

o Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, non esposto alla luce solare diretta e in un
ambiente ben ventilato.

o Non introdurre alimenti caldi nel frigorifero per evitare I'aumento della temperatura interna e il
funzionamento continuo del compressore.

e Per garantire un'adeguata circolazione dell'aria, non introdurre quantita eccessive di alimenti.

e In caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare I'elettrodomestico per agevolare il trasferimento del freddo.
¢ In caso di assenza di energia elettrica, tenere chiuso il piu possibile lo sportello del frigorifero.

* In caso di assenza di energia elettrica, tenere chiuso il pit possibile lo sportello del frigorifero.

* Aprire o tenere aperti gli sportelli dell'elettrodomestico per il minor tempo possibile.

o Evitare di regolare il termostato su una temperatura troppo fredda.

e Rimuovere la polvere accumulata sulla parte posteriore dell'elettrodomestico
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Dove
posizionare
il frigorifero

Utilizzo

Sbrinamento

Consumo energetico normale

In un ambiente ventilato.
Protetto dalla luce solare diretta.
Lontano da fonti di calore (radiatori, forno).

In un luogo dove la temperatura ambiente
ideale sia circa 20 °C.

Aprire lo sportello solo se necessario e
per il piu breve tempo possibile.

Conservare gli alimenti in ordine.

Lasciare raffreddare le bevande e gli
alimenti caldi prima di collocarli nell'unita.

Conservare gli alimenti coperti o nelle
confezioni.

Non riempire eccessivamente

I'elettrodomestico per non ostacolare la
circolazione dell'aria.

Sbrinare I'unita quando lo strato di
ghiaccio raggiunge lo spessore di 1 cm.

18
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Questo simbolo sul prodotto o le istruzioni indicano che I'apparecchiatura elettrica o
elettronica deve essere smaltita al termine del ciclo di vita separatamente dai rifiuti
domestici. In UE esistono sistemi di raccolta separati per il riciclo.

Per ulteriori informazioni, rivolgersi all'ente locale o al rivenditore da cui € stato
acquistato il prodotto.
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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in order to maximize
its performance. Store all documentation for subsequent use or for other owners. This product is
intended solely for household use or similar applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments

- on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a residential type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered
dangerous and the manufacturer will not be responsible for any omissions. Also, it is recommended
that you take note of the warranty conditions.

SAFETY INFORMATION
Safety Information

This guide contains many important safety
information. Please, we suggest you keep these
instructions in a safe place for easy reference and a
good experience with the appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a:
iIsobutane) and insulating gas (cyclopentane), with
high compatibility with the environment, that are,
however, inflammable.

A Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be damaged:
eAvoid opening flames and sources of ignition.

Thoroughly ventilate the room in which the
appliance is situated

WARNING!

eCare must be taken while cleaning/carrying the
appliance to avoid touching the condenser metal
wires at the back of the appliance, as you might injure
your fingers and hands or damage your product.

e This appliance is not designed for stacking with any
other appliance. Do not attempt to sit or stand on top
of your appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the appliance.

e Make sure that mains cable is not caught under the
appliance during and after carrying/moving the
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appliance, to avoid the mains cable becoming cut or
damaged.
e\When positioning your appliance take care not to
damage your flooring, pipes, wall coverings etc. Do
not move the appliance by pulling by the lid or
handle. Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls. Our company
declines to accept any liability should the
instructions not be followed.
e¢Do not install the appliance in humid, oily or dusty
places, nor expose it to direct sunlight and to water.
eDo not install the appliance near heaters or
inflammable materials.
e|f there is a power failure do not open the lid. Frozen
food should not be affected if the failure lasts for less
than 20 hours. If the failure is longer, then the food
should be checked and eaten immediately or cooked
and then refrozen.
e|f you find that the lid of the chest freezer is difficult
to open just after you have closed it, don’t worry.
This is due to the pressure difference which will
equalize and allow the lid to be opened normally
after a few minutes.
eDo not connect the appliance to the electricity
supply until all packing and transit protectors have
been removed.
elLeave to stand for at least 4 hours before switching
on to allow compressor oil to settle if transported
horizontally.
eThis freezer must only be used for its intended
purpose (i.e. storing and freezing of edible foodstuff).
eDo not store medicine or research materials in the
Wine Coolers. When the material that requires a strict
control of storage temperatures is to be stored, it is
possible that it will deteriorate or an uncontrolled
reaction may occur that can cause risks.
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eBefore performing any operation, unplug the power
cord from the power socket.

e¢On delivery, check to make sure that the product is
not damaged and that all the parts and accessories
are in perfect condition.

e|f in the refrigeration system a leak is noted, do not
touch the wall outlet and do not use open flames.
Open the window and let air into the room. Then call a
service center to ask for repair.

e¢Do0 not use extension cords or adapters.

eDo not excessively pull or fold the power cord or
touch the plug with wet hands.

eDo not damage the plug and/or the power cord; this
could cause electrical shocks or fires.

e|If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
gualified person in order to avoid a hazard.

e Do not place or store inflammable and highly volatile
materials such as ether, petrol, LPG, propane gas,
aerosol spray cans, adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause an explosion.

eDo not use or store inflammable sprays, such as
spray paint, near the Wine Coolers. It could cause an
explosion or fire.

eDo not place objects and/or containers filled with
water on the top of the appliance.

eWe do not recommend the use of extension leads
and multi-way adapters.

eDo not dispose of the appliance on a fire. Take care
not to damage, the cooling circuit/ pipes of the
appliance in transportation and in use. In case of
damage do not expose the appliance to fire, potential
ignition source and immediately ventilate the room
where the appliance is situated.

. The refrigeration system positioned behind and

inside the Wine Coolers contains refrigerant.
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Therefore, avoid damaging the tubes.

eDo not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they
are of the type recommended by the manufacturer.

eDo not damage the refrigerant circuit.

eDo not use mechanical devices or other means to
accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

eDo not use electrical appliances inside the food
storage compartments, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

eDo not touch internal cooling elements, especially
with wet hands, to avoid cracks or injuries.

eMaintain the ventilation openings in the appliance
enclosure or in the built-in structure, free of
obstruction.

eDo0 not use pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the frost.

eNever use hairdryers, electrical heaters or other such
electrical appliances for defrosting.

e¢Do not scrape with a knife or sharp object to remove
frost or ice that occurs. With these, the refrigerant
circuit can be damaged, the spill from which can
cause a fire or damage your eyes.

eDo not use mechanical devices or other equipment to
hasten the defrosting process.

e Absolutely avoid the use of open flame or electrical
equipment, such as heaters, steam cleaners, candles,
oil lamps and the like in order to speed up the
defrosting phase.

eNever use water wash the compressor position, wipe
it with a dry cloth thoroughly after cleaning to prevent
rust.

elt is recommended to keep the plug clean, any
excessive dust residues on the plug can be the cause
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fire.

eThe product is designed and built for domestic
household use only.

eThe guarantee will be void if the product is installed
or used in commercial or non-residential domestic
household premises.

eThe product must be correctly installed, located and
operated in accordance with the instructions
contained in the User Instructions Booklet provided.
eThe guarantee is applicable only to new products and
Is not transferable if the product is resold.

eOur company disclaims any liability for incidental or
consequential damages.

eThe guarantee does not in any way diminish your
statutory or legal rights.

eDo not perform repairs on this Wine Coolers. All
interventions must be performed solely by qualified
personnel.

e|f you are discarding an old product with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

eThis appliance can be used by children aged from 8
years and above and by persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or with a lack of
experience and knowledge; provided that they have
been given adequate supervision or instruction
concerning how to use the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.

e Children should not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance should not be made by children
without supervision.

elLocks :If your Fridge/Freezer is fitted with a lock, to
prevent children being entrapped keep the key out of
reach and not in the vicinity of the appliance. If
disposing of an old Fridge/Freezer break off any old

locks or latches as a safeguard.
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Scrapping old appliance

g

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for the environment) and
basic components (which can be re-used). It is important to have WEEE subjected to specific treatments, in
order to remove and dispose properly all pollutants, and recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an environmental issue; it is
essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the municipality or by
registered companies. In many countries, for large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the retailer who has to
collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the equipment is of equivalent type and has the
same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the C Emark on this product, we are confirming compliance to all relevant European safety, health
and environmental requirements which are applicable in legislation for this product.
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Unpacking

Remove all packaging from the unit. Retain the packaging. If you dispose of it please do so according to
local regulations.

The following items are included:

ﬁ

Wire Shelf Top Wire Rack
P.N.: 20020435 P.N.: 20020388

—

Bottom Wire Rack
P.N.: 20020389

TABLE TOP LARDER

The Main Unit

Rear Spacer x 2 Instruction Manual
P.N.: 20016077

* All images in this instruction manual are for indication only; please refer to your individual unit for details.
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——INSTALLATION

Installation

WARNINGS:

WARNINGS:
e Do not install the appliance in a damp or wet location as this could compromise the
Insulation and result in leakage. Furthermore, on the exterior of the same, condensate
could accumulate

e Do not place the appliance in locations outside or near sources of heat or exposed to
direct sunlight.

The appliance operates properly within the range of environmental temperatures
indicated:

+10 +32’C for the climatic class SN

+16 +32’C for the climatic class N

+16 +38’C for the climatic class ST

+16 +43'C for the climatic class T

(See the nameplate of the product)

e Do not place containers with liquids on top of the appliance.

e Wait at least 3 hours after final placement before placing the appliance in operation.

1 Make sure that the space around the refrigerator is adequate for ventilation.

The lllustration (fig. 1) shows the minimum space required for the Installation of the
refrigerator.

Maintaining a wider space from the wall, results in reduced electrical energy
consumption.

The use of the refrigerator In a space the size less than those Indicated In the Illustration
below (fig. 1) could result In Improper operation, loud noises and breakdowns.

Fig.1
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——INSTALLATION

Reversing the Door Swing

Tools required: Phillips style screwdriver / Flat bladed screwdriver / Hexagonal spanner

e  Ensure the unit is unplugged and empty.
Adjust the two levelling feet to their highest position.
e To take the door off it is necessary to tilt the unit backwards. You should rest the
unit on something solid so that it will not slip during the door reversing process.
e  All parts removed must be saved to do the reinstallation of the door.
e Do not lay the unit flat as this may damage the coolant system.
e We recommend that 2 people handle the unit during assembly.

1. Tilt the unit slightly towards the rear and
prop it securely. Two people are required
to tilt the unit during the door reversal
process.

2. Remove the top right hinge cover.
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——INSTALLATION

3. Undo the screws. Then remove the
hinge bracket.

4. Remove the top left screw cover.

5. Move the core cover from left side to
right side. And then lift the door and
place it on a padded surface to prevent
it from scratching.

6. Remove the screws and bottom hinge.
Then remove the adjustable feet from
both side.
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——INSTALLATION

7. Unscrew and remove the bottom hinge
pin, turn the bracket over and replace it.

8. Refit the bracket fitting the bottom hinge
pin. Replace both adjustable feet.

9. Place the door back on. Ensure the door
is aligned horizontally and vertically so
that the seals are closed on all sides
before finally tightening the top hinge.

10. Insert the hinge bracket and screw it to
the top of the unit.

11. Use a spanner to tighten it if necessary.
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——INSTALLATION

12. Put the hinge cover and the screw
cover back.

13. With the door closed, check that the
door is aligned horizontally and verti-
cally and that the seals are closed
on all sides before finally tightening
the bottom hinge. Re-adjust the level-
ling feet as needed.

Rear Spacer

Screw the rear spacers at the rear of the unit.

Space Requirements - )
i
: XXXmm

XXXxmm
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——INSTALLATION

Levelling the Unit

To do this adjust the two levelling feet at the
front of the unit.

If the unit is not level, the door and magnetic ,
seal alignments will not be covered properly.

r ——

Cleaning Before Use

Wipe the inside of the unit with a weak solution of bicarbonate soda. Then rinse with warm
water using a 'wrung-out' sponge or cloth. Wash the shelf in warm soapy water and dry
completely before replacing in the unit. Clean the exterior of the unit with a damp cloth.

If you require more information, refer to the Cleaning section.

.

~\

Before Plugging in YOU MUST

Electrical connection

After shipping, place the appliance vertically and wait at least 2 - 3 hours before connecting it to the
electrical system. Before inserting the plug into the electrical socket, make sure that:

The socket is earthed and in compliance with the law.
The socket can withstand the maximum power load of the appliance, as indicated on the nameplate

of the refrigerator.

The power supply voltage is within the amounts indicated on the nameplate of the refrigerator.
The socket is compatible with the plug of the appliance. If not, request replacement of the plug by an

authorized technician; do not use extension cords and/or multiple connectors.

When the appliance is installed, the electrical cord and the current socket must be easily reached.
The cord must not be folded or compressed.

The cord must be checked regularly and replaced solely by authorized technicians.

The manufacturer declines any liability whenever these safety measures are not respected.

Check that you have a socket which is compatible with the plug supplied with the unit.
Before Turning On!

Do not turn on until two hours after moving the unit. The coolant fluid needs time to settle.

Before Using Your Unit

Before placing any food in your unit, turn it on and wait for 24 hours, to make sure it is working
properly and to allow it time to fall to the correct temperature. Your unit should not be overfilled.
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Product Overview

Font View

Adjustable
Shelf

Door Racks

Thermostat
Control Dial )
(at rear side)

Levelling Feet

Rear View

Thermostat
Control Dial
(at rear side)
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Operation

Switching On Your Unit

1.

Connect the mains cable to the mains socket. The 4
internal temperature of your unit is controlled by a
thermostat. There are six settings, of which position 5
is the coldest and position 0 turns the unit off.

Adjust the thermostat control dial to the desired position,

bear in mind that the higher the number, the lower

the temperature. Position 3 recommended setting 2 0
when operating at normal room temperature

(between 16°C and 38°C). 1

The unit may not operate at the correct temperature if
it is in a particularly hot or a particularly cold room, or
if you open the door often.

To ensure that the unit is cool enough to sufficiently
chill your food, wait 24 hours before filling it with food.

Adjusting the Temperature

The internal temperature of the unit is controlled by a thermostat. The recommended position is between
1 to 3 for colder working environments (i.e. during winter) and between 4 to 5 for hotter environments.
Please adjust according to the environment.

Noises Inside the Unit!

You may notice that your unit makes some unusual noises. Most of these are perfectly normal, but you
should be aware of them!

These noises are caused by the circulation of the refrigerant liquid in the cooling system. It has become
more pronounced since the introduction of CFC free gases. This is not a fault and will not affect the performance
of your unit. This is the compressor motor working, as it pumps the refrigerant around the system.

Tips for Keeping Food in the Unit

Cooked meats/fishes should always be stored on a shelf above raw meats/fishes to avoid bacterial
transfer. Keep raw meats/fishes in a container which is large enough to collect juices and cover it
properly. Place the container on the lowest shelf.

Leave space around your food, to allow air to circulate inside the unit. Ensure all parts of the unit are
kept cool.

To prevent transfer of flavours and drying out, pack or cover the food separately. Fruit and
vegetables do not need to be wrapped.

Always let pre-cooked food cool down before you put in the unit. This will help to maintain the internal
temperature of the unit.

To prevent cold air escaping from the unit, try to limit the number of times you open the door.
We recommend that you only open the door when you need to put food in or take food out.
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Cleaning

Cleaning the Interior and the Exterior of the Unit

e Remove the shelf before cleaning.

e  Wipe the inside of the unit with a weak solution of bicarbonate soda and then rinse with warm water
using a 'wrung-out' sponge or cloth. Wipe completely dry before replacing the shelf.

e Use a damp cloth to clean the exterior, and then wipe with a standard furniture polish. Make sure
that the door is closed to avoid the polish getting on the magnetic door seal or inside the unit.

e The grille of the condenser at the back of the unit and the adjacent components can be vacuumed
using a soft brush attachment.

Cleaning Tips
Condensation may appear on the outside of the unit. This may be due to a change in room temperature.

Wipe off any moisture residue. If the problem continues, please contact a qualified technician for
assistance.

Maintenance

Care When Handling / Moving the Unit

Hold the unit around its sides or base when moving it. Under no circumstances should it be lifted by
holding the edges of the top surface.

Servicing
The unit should be serviced by an authorized engineer and only genuine spare parts should be used.

Under no circumstances should you attempt to repair the unit yourself. Repairs carried out by
inexperienced persons may cause injury or serious malfunction. Contact a qualified technician.

Switching Off for Long Periods of Time

When the unit is not in use for a long period of time, disconnect it from the mains supply, empty all food
and clean the appliance, leaving the door ajar to prevent unpleasant smells.

Disposal

Old units still have some residual value. An environmentally friendly method of disposal will ensure that
valuable raw materials can be recovered and used again. The refrigerant used in your unit and insulation
materials require special disposal procedures. Ensure that none of the pipes on the back of the unit are
damaged prior to disposal.

Up to date information concerning options of disposing of your old unit and packaging from the new one
can be obtained from your local council office.

When disposing of an old unit break off any old locks or latches and remove the door as a safeguard.
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Energy Saving

For better energy saving we suggest:

Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight and in a well-
ventilated too.

Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal temperature and therefore
causing continuos functionaliting of the compressor.

Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the transfer of cold.

In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator door closed.

Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.

Remove dust present on the rear of the appliance.
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Installation site

Use

Defrosting

Normal energy consumption

In a ventilated room.
Protected from direct sunlight.

Not situated near to a heat source
(radiator, oven).

Where the ideal ambient room
temperature is approx 20°C.

Only open the doors when necessary and
for as short a time as possible.

Store food in an organized way.

Allow hot food and drinks to cool down
before placing them in the unit.

Store food covered or packaged.

Do not over-fill the appliance to allow air to
circulate.

Defrost the unit when a layer of ice 1 cm
thick has built up.

A
S
3

This symbol on the product or in the instructions means that your electrical and

electronic equipment should be disposed at the end of its life separately from your

household waste. There are separate collection systems for recycling in the EU.

For more information, please contact the local authority or your retailer where you
purchased the product.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de instrucciones para
maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacién para consultas o propietarios futuros. Este
producto debera destinarse nicamente a usos domésticos u otras aplicaciones similares, como:

- el area de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- paraservicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por menor.

Este aparato deberéa ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacién de alimentos. Cualquier
otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser considerado responsable de cualquier
omision. Asimismo, se recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer atentamente
estas instrucciones para conseguir el maximo rendimiento y un funcionamiento 6ptimo de su
electrodoméstico. No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su derecho a acceder al
servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD
Informacion de seguridad

Esta guia puede contener informacion de seguridad
iImportante. Le sugerimos guardar estas instrucciones
en un lugar seguro para poder consultarlas en el futuro
y garantizar que tenga una buena experiencia con el
electrodomeéstico.

El congelador contiene un gas refrigerante (R600a:
iIsobutano) y gas aislante (ciclopentano) que, aunque
poseen una elevada compatibilidad con el medio
ambiente, son inflamables.

& Precaucidn: riesgo de incendio

En caso de producirse dafios en el circuito de
refrigerante:

* Evite llamas desnudas y fuentes de ignicion.

Ventile a fondo l|la estancia donde se encuentre
situado el electrodomeéstico.

PRECAUCION

eDurante la limpieza y el transporte, deberd tener
cuidado de no tocar los cables metalicos del
condensador en la parte posterior del
electrodomeéstico, puesto que podria lesionarse los
dedos y las manos o dafar el producto.

eEste electrodomeéstico no se puede instalar apilado
sobre otro. No intente sentarse ni ponerse de pie sobre
el electrodoméstico pues no ha sido disefiado para
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dichos usos.

Podria dafar el electrodoméstico o sufrir lesiones
personales.

e Para evitar que se produzcan cortes o dafios en el
cable de alimentacion, asegurese de que no quede
atrapado debajo del electrodoméstico durante vy
después del transporte/traslado del electrodoméstico.
e Al colocar el electrodoméstico, tenga cuidado de no
causar dafios en revestimientos de suelos, tuberias,
revestimientos de paredes, etc. No intente mover el
electrodoméstico tirando de la puerta o del asa. No
permita que los niflos jueguen con el electro-
doméstico ni con los controles. Nuestra empresa
declina toda responsabilidad en caso de que no se
sigan las instrucciones pertinentes.

eNo instale el electrodoméstico en un lugar humedo
0 sucio, ni lo exponga a la luz directa del sol o el
agua.

eNo instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.

eEn caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra la
puerta. Si el corte en el suministro eléctrico se
prolonga durante menos de 20 horas, los alimentos
congelados no deberian verse afectados. Si el corte se
prolonga durante mas tiempo, debera procederse a la
comprobaciéon de los alimentos y consumirse de
inmediato; también se pueden cocinar y volver a
congelar.

eSi le resulta dificil abrir la puerta del congelador
justo después de cerrarla, no se preocupe. Esto se
debe a la diferencia de presion que debera
ecualizarse para permitir que la puerta vuelva a
abrirse normalmente transcurridos unos minutos.

e No conecte el electrodoméstico al suministro eléctrico
hasta que todos los embalajes y protectores para el
transporte se hayan retirado por completo.

¢ Si el electrodoméstico se ha transportado en posicion
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horizontal, proceda a colocarlo en su lugar de
instalacion y espere un minimo de 4 horas antes de
ponerlo en marcha para que repose el aceite del
compresor.

eEste congelador solo debe utilizarse para los fines
para los que ha sido concebido, a saber, el
almacenamiento y la congelacion de productos
comestibles.

eNo guarde medicamentos ni material de laboratorio
en la camara de vino. Es posible que, al almacenar
material que requiere un estricto control de la
temperatura de almacenamiento, este se deteriore o
gue se produzca una reaccion incontrolada peligrosa.
eAntes de llevar a cabo cualquier operacion,
desenchufe el cable de alimentacion de la toma
eléctrica.

eUna vez recibido, realice las comprobaciones
pertinentes a fin de garantizar que el producto no
presenta dafos y que todos los componentes y
accesorios estan en perfecto estado.

eSi se advierte una fuga en el sistema de
refrigeracion, no toque la toma mural y no utilice
llamas vivas. Abra la ventana y ventile la estancia. A
continuacion, llame a un centro de asistencia técnica
para solicitar la reparacion.

eNo use cables prolongadores ni adaptadores.

eNo tire en exceso del cable. No pliegue el cable. No
toque el enchufe con las manos humedas.

eNo dafie el enchufe o el cable de alimentacion; esto
podria provocar incendios o descargas eléctricas.

eEl fabricante, su servicio técnico o un técnico
cualificado deben sustituir el cable de alimentacién
gue esté dafiado para evitar riesgos.

eNo coloque ni almacene materiales inflamables y
muy volatiles, como éter, gasolina, GLP, gas propano,
aerosoles, adhesivos, alcohol puro, etc. Estos
materiales pueden provocar una explosion.
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eNo utilice ni almacene aerosoles inflamables, como
pintura en espray, cerca de la camara de vino. Esto
podria provocar explosiones o incendios.

. No cologque objetos ni contenedores con agua
encima del aparato.

eNo recomendamos el uso de cables prolongadores ni
adaptadores con varias tomas.

eNo arroje el electrodoméstico al fuego. Tenga cuidado
de no dafiar las tuberias/el circuito de refrigeracion del
electrodoméstico durante el transporte o el uso. En
caso de dafios, no exponga el electrodoméstico al
fuego, a una fuente de ignicion potencial y ventile de
inmediato la estancia donde se encuentre situado el
electrodomeéstico.

eEl sistema de refrigeracion situado en la parte
posterior e interior de la camara de vino contiene
refrigerante. Por lo tanto, evite dafar los tubos.

eNo use dispositivos eléctricos dentro de los
compartimentos para alimentos del electrodoméstico,
salvo que sean del tipo recomendado por el
fabricante.

eNo dafe el circuito refrigerante.

eNo utilice dispositivos mecanicos u otros equipos
para acelerar el proceso de descongelacion, salvo
aquellos recomendados por el fabricante.

eNo use dispositivos eléctricos dentro de los
compartimentos para alimentos, salvo que sean del
tipo recomendado por el fabricante.

ePara evitar lesiones o guemaduras, no toque los
elementos de refrigeracion internos, sobre todo si tiene
las manos mojadas.

e No obstruya las aberturas de ventilacion de la carcasa
del electrodoméstico o de la estructura integrada.

e NoO use objetos puntiagudos o afilados como cuchillos
o tenedores para eliminar la escarcha.

eNo utilice secadores de pelo, estufas eléctricas u

otros aparatos similares para descongelar.
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eNo utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado para

eliminar escarcha o hielo. Si lo hace, el circuito

refrigerante podria resultar dafiado y las fugas podrian

provocar incendios o dafios oculares.

eNo utilice dispositivos mecanicos u otros equipos

para acelerar el proceso de descongelacion.

e Evite absolutamente el uso de llamas descubiertas o

equipos eléctricos para acelerar la fase de

descongelacion, tales como calefactores, limpiadores

de vapor, velas, lamparas de aceite y similares.

eNunca realice un lavado con agua del compresor,

simplemente pase un pafio seco para evitar el 6xido

tras la limpieza.

e Se recomienda mantener el enchufe limpio; cualquier

exceso de polvo sobre el enchufe podria provocar un

incendio.

eEste producto esta diseilado y construido

Unicamente para usos domeésticos.

eLa garantia quedara sin validez si el producto se

instala o utiliza en lugares comerciales 0 no

residenciales.

eEl producto debe instalarse, ubicarse y manejarse

correctamente, de acuerdo con las instrucciones

contenidas en el Manual de instrucciones del usuario

suministrado.

e a garantia se aplica solo a productos nuevos y no es

transferible si se revende el producto.

eNuestra empresa declina toda responsabilidad en

caso de datos incidentales o emergentes.

elLa garantia no afectardq, en ningun caso, a sus

derechos legales.

eNo lleve a cabo reparaciones en la camara de vino.

Todas las intervenciones debe llevarlas a cabo

Unicamente personal cualificado.

¢ Si va a eliminar un producto antiguo con un cerrojo o

un pasador instalado en la puerta, asegurese de

depositarlo en condiciones seguras que eviten que
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gueden nifios atrapados en su interior.

e Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios de
8 afilos 0 mas y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o0 mentales reducidas o con falta de
experiencia y conocimiento, siempre y cuando estén
supervisados o0 hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de como utilizarlo de forma seguray
entiendan los riesgos implicados.

eLos niflos no deben jugar con el aparato. Los nifios sin
supervision no deben realizar operaciones de limpieza
y mantenimiento.

eBloqueos: si su frigorifico/congelador esta dotado
con un bloqueo, para evitar que los nifios se queden
atrapados, guarde la llave fuera de su alcance y no en
las cercanias de la aplicacion. Al eliminar un viejo
frigorifico/congelador, rompa todos los bloqueos o
pasadores como una medida de seguridad.

| Desechar el electrodoméstico antiguo |

2

— —
Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de Residuos de Aparatos Eléctricos y
Electrénicos (RAEE).
Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar consecuencias negativas para el medio
ambiente) como componentes basicos (que se pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a
tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los contaminantes y recuperar y reciclar
todos los materiales.
Las personas desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se conviertan en un
problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir ciertas normas basicas:
Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las autoridades locales o por
empresas autorizadas. En muchos paises, existe un servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamafrio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria encargarse de la recogida
del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del
mismo tipo que el equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocaciéon de la marca c E en este producto confirmamos el cumplimiento de todos los
requisitos legislativos europeos relevantes en materia de seguridad, salud y medio ambiente establecidos
para este producto.
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Desempaquetado

Retire todo el embalaje de la unidad. Conserve el embalaje. Si se deshace de él, por favor, hagalo de

acuerdo con las normas locales.

Se incluyen los siguientes elementos:

Bandeja de rejilla
Ne° ref.: 20020435

Bastidor bandeja de rejilla inferior
Ne° ref.: 20020389

La unidad principal

2 espaciadores traseros
Ne° ref.: 20016077

ﬁ

Bastidor bandeja de rejilla
superior
Ne. ref.: 20020388

TABLE TOP LARDER

Manual de instrucciones

*Todas las imagenes en este manual de instrucciones son sélo indicativas; por favor, remitase a su unidad concreta para

mas detalles.
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——INSTALACION

Instalacién

ADVERTENCIAS:

ADVERTENCIAS:
e No instale el aparato en un lugar himedo puesto que esto podria comprometer el
aislamiento y provocar fugas. Asimismo, en el exterior del mismo, es posible que se
acumule condensacion.

e No coloque el aparato en el exterior o cerca de fuentes de calor o bajo la luz directa del sol.
El aparato funcionaré dentro de los intervalos de temperatura ambiente indicados:

+10 +32 °C para la clase climéatica SN

+16 +32 °C para la clase climatica N

+16 +38 °C para la clase climética ST

+16 +43 °C para la clase climética T

(Véase la placa de datos técnicos del producto)

e No coloque contenedores con liquidos encima del aparato.

e Antes de poner en marcha el aparato, espere al menos 3 horas después de colocarlo en su
ubicacion definitiva.

1 Asegurese de que el espacio alrededor del refrigerador sea adecuado para la ventilacién.
La llustracion (fig. 1) muestra el espacio minimo requerido para la instalacion del refrigerador.
El mantenimiento de un espacio méas amplio respecto a la pared reduce el consumo de
energia eléctrica.

El uso del refrigerador en un espacio de dimensiones inferiores a las indicadas en la
ilustracion siguiente (fig. 1) puede provocar un funcionamiento incorrecto, ruidos fuertes
y averias.

Fig.1
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——INSTALACION

Inversion de la direccidn de apertura de la puerta

Herramientas necesarias: Destornillador tipo Philips / destornillador de punta plana / llave
hexagonal

A\

* Asegurese de que la unidad esta vacia y desconectada.

e Ajuste las dos patas niveladoras en su posicién mas alta.

e Para quitar la puerta es necesario inclinar la unidad hacia atras. Deberia colocar la unidad
sobre algo solido para que no resbale durante el proceso de inversion de la puerta.

e Deben conservarse todas las piezas desmontadas para la posterior reinstalacion de la

puerta.

No tumbe la unidad ya que esto podria dafar el sistema del refrigerante.

Durante el montaje, recomendamos que dos personas manejen la unidad.

1. Incline ligeramente la unidad hacia atras
y sosténgala firmemente. Son necesarias
dos personas para inclinar la unidad du-
rante el proceso de inversion de la puerta.

2. Retire la tapa superior derecha de la
bisagra.
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——INSTALACION

3. Afloje los tomillos. A continuacion, retire
el soporte de la bisagra.

4. Retire la tapa del tornillo superior
izquierdo.

5. Mueva la cubierta del nucleo del lado
derecho al izquierdo. Y levante la
puerta y coléquela sobre una superficie
acolchada para evitar que se raye.

6. Retire los tornillos y la bisagra inferior.
A continuacién, retire los pies ajus-
tables de ambos lados.
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7.

8.

——INSTALACION

10.

1.

Desenrosque Yy retire el perno de la
bisagra inferior, dé la vuelta al so-
porte y vuelva a colocarlo.

Vuelva a colocar el soporte que
ajusta el perno de la bisagra inferior.
Vuelva a colocar ambos pies ajustables.

Vuelva a instalar la puerta. Asegu-
rese de que la puerta esta alineada
vertical y horizontalmente de manera
que las juntas estén cerradas en todos
los lados antes de apretar finalmente
la bisagra superior.

Introduzca el soporte de la bisagra y
atornillelo en la parte superior de la
unidad.

Si fuera necesario, use una llave para
apretar.

Enroscar
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——INSTALACION

12. Vuelva a colocar la tapa de la bisa-
gra y la tapa del tornillo.

13. Con la puerta cerrada, asegurese de
que la puerta esta alineada vertical
y horizontalmente y de que las juntas
estén cerradas en todos los lados
antes de apretar finalmente la bisagra
superior. Vuelva a ajustar los pies
niveladoras segun sea necesario.

Espaciadores trasero

Atornille los espaciadores traseros en la parte
trasera de la unidad.

Requisitos de espacio - -
|
: XXxmm

XXxmm

50



——INSTALACION

Nivelacién de la Unidad

Para ello, ajuste las dos patas niveladoras
situadas en la parte delantera de la unidad.
Si la unidad no esta nivelada, las alineaciones ,
de la puerta y el sello magnético no se cubriran
correctamente.
e

Limpieza antes del uso

Limpie el interior de la unidad con una solucién no agresiva de bicarbonato de sodio. Después,
aclarela con agua caliente usando una esponja escurrida o un trapo. Lave el estante con agua
jabonosa caliente y asegurese de que estén completamente secos antes de volver a introducirlos
en el congelador. Limpie el exterior de la unidad con un pafio himedo.

Si necesita mas informacién, consulte la secciéon Limpieza.

N \

e Antes de enchufar el electrodoméstico DEBE

Conexién eléctrica

Tras el envio, coloque el aparato verticalmente y espere al menos 2 o 3 horas antes de conectarlo al
sistema eléctrico. Antes de insertar el enchufe en la toma de corriente, asegurese de que:

* Latoma de corriente posee toma de tierra y cumple las disposiciones legales.

* Latoma de corriente puede soportar la carga de potencia maxima del aparato, tal y como se indica
en la placa de datos técnicos del frigorifico.

* La tensién de alimentacién se encuentra dentro del rango indicado en la placa de datos técnicos del
frigorifico.

e Latoma eléctrica debe ser compatible con el enchufe del aparato. Si no, solicite una sustitucion del
enchufe a un técnico autorizado; no utilice cables prolongadores y/o varios conectores.

e Cuando se instale el aparato, debe dejarse el cable eléctrico y la toma eléctrica en un lugar de facil
acceso.

« El cable no debe plegarse ni aplastarse.

* El cable debe comprobarse periédicamente y su sustitucion debe llevarla a cabo Unicamente
técnicos autorizados.

« El fabricante declina toda responsabilidad cuando no se respeten estas medidas de seguridad.

Compruebe que dispone de una toma eléctrica compatible con el enchufe suministrado con la unidad.
e jAntes del encendido!

No lo encienda hasta dos horas después de haber movido la unidad. El fluido refrigerante
necesita tiempo para asentarse.

Antes de usar su unidad

Antes de introducir alimentos en la unidad, encienda el congelador y espere 24 horas para
asegurarse de que esta funcionando adecuadamente y para permitir que alcance la
temperatura correcta. Su unidad no debe estar sobrecargada.
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Descripcion general del producto

Vista frontal

Estante
ajustable

Estantes de
" la puerta

Rueda de control )

de la temperatura
(en la parte
trasera)

Pie de nivelacion

Vista trasera

Rueda de control
de la temperatura
(en la parte
trasera)
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Funcionamiento

Encendido de la unidad

1. Conecte el cable de alimentacion a la toma de 4
corriente. La temperatura interna de su unidad es
controlada por un termostato. Hay seis ajustes, de
los cuales la posicion 5 es la mas fria y la posicién 0
apaga la unidad.

2. Ajuste la rueda de control del termostato en la posicién
deseada, tenga en cuenta que cuanto mayor sea el 2 0
numero, menor sera la temperatura. Posicién 3:
ajuste recomendado cuando funciona a temperatura 1
ambiente normal (entre 16°C y 38°C).

3. Es posible que la unidad no funcione a la temperatura
correcta si se encuentra en una habitacion
particularmente caliente o fria, o si abre la puerta con
frecuencia.

4. Para asegurarse de que la unidad esté lo bastante
fria para enfriar suficientemente la comida, espere
24 horas antes de llenarla con comida.

Ajuste de la temperatura

La temperatura interna de la unidad es controlada por un termostato. La posicion recomendada es de 1
a 3 para entornos de funcionamiento mas frios (es decir, durante el invierno) y de 4 a 5 para entornos
mas calurosos. Por favor, ajustelo de acuerdo con el entorno.

iRuidos dentro de la unidad!

Podria notar que su unidad hace algunos ruidos inusuales. La mayoria de estos son perfectamente
normales, jpero usted debe ser consciente de ellos!

Estos ruidos son causados por la circulacion del liquido refrigerante en el sistema de refrigeraciéon. Se ha
vuelto mas pronunciado desde la introduccion de gases libres de CFC. Esto no es una falla y no afectara
al funcionamiento de su unidad. Este es el motor del compresor bombeando el refrigerante por todo el sistema.

Consejos para conservar la comida en la unidad

e Las carnes/pescados cocinados deberian almacenarse siempre en un estante por encima de las
carnes/pescados crudos para evitar la transferencia de bacterias. Conserve las carnes/pescados
crudos en un contendor que sea lo suficientemente grande para recoger los jugos y cubralo
adecuadamente. Coloque el contenedor en el estante inferior.

e Deje espacio alrededor de los alimentos para permitir que el aire circule dentro de la unidad.
Asegurese de que todas las partes de la unidad se mantengan frias.

e Para evitar la transferencia de sabores y la desecacién, empaque o cubra los alimentos por
separado. Las frutas y verduras no necesitan envolverse.

e Siempre deje que los alimentos precocinados se enfrien antes de ponerlos en la unidad. Esto
contribuird a mantener la temperatura interna de la unidad.

e Para evitar el escape de aire frio de la unidad, intente limitar el nimero de veces que abre la puerta.
Le recomendamos que soélo abra la puerta cuando necesite meter o sacar comida.

Limpieza

53



Limpieza del interior y del exterior de la unidad

e Extraiga los estantes antes de la limpieza

e Limpie el interior de la unidad con una solucion suave de bicarbonato de sodio y luego enjuague con
agua tibia usando una esponja o pafo bien escurridos. Seque completamente antes de volver a colocar
los estantes.

e  Utilice un pafio humedo para limpiar el exterior y luego limpie con un abrillantador para muebles
estandar. Asegurese de que la puerta esta cerrada para evitar que la cera llegue a la junta
magnética de la puerta o al interior.

e Larejilla del condensador en la parte posterior de la unidad y los componentes adyacentes pueden
limpiarse con aspirador usando un accesorio de cepillo suave.

Consejos de limpieza
En el exterior de la unidad puede aparecer condensacion. Esto puede deberse a un cambio en la

temperatura ambiente. Limpie cualquier residuo de humedad. Si el problema continda, péngase en
contacto con un técnico cualificado para obtener ayuda.

Mantenimiento

Cuidado al manipular / mover la unidad

Sujete la unidad por los lados o por la base cuando la mueva. En ningun caso debe levantarse sujetando
los bordes de la superficie superior.

Reparacion
Solo un ingeniero autorizado puede reparar esta unidad y solo se deben utilizar piezas originales. En
ninguna circunstancia, debe intentar reparar esta unidad usted mismo. Las reparaciones llevadas a cabo

por personas no cualificadas pueden provocar lesiones o averias graves. Péngase en contacto con un
técnico cualificado.

Desconexion durante largos periodos de tiempo

Cuando la unidad no esté en uso durante largos periodos de tiempo, desconéctela de la alimentacion
eléctrica, vaciela y limpiela, dejando la puerta entreabierta para evitar olores desagradables.

Eliminacioén

Las unidades antiguas todavia tienen algun valor residual. Un método de eliminacién respetuoso con el
medio ambiente garantizara que las valiosas materias primas puedan recuperarse y volver a utilizarse.
El refrigerante utilizado en su unidad y los materiales aislantes requieren procedimientos especiales de
eliminacion. Asegurese de que ninguna de las tuberias de la parte posterior de la unidad esté dafiada
antes de desecharla.

Para obtener informacién actualizada sobre las posibilidades de eliminacion de su antiguo aparato y de
los embalajes del nuevo, dirijase a la oficina de su ayuntamiento.

Al eliminar una vieja unidad, rompa todos los bloqueos o pasadores y desmonte la puerta como una
medida de seguridad.
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Ahorro energético

Para reducir el consumo energético, sugerimos:

o Instalar el aparato alejado de fuentes de calor, de la luz directa del sol y en una habitacion bien
ventilada.

Evitar introducir alimentos calientes en el frigorifico para no elevar la temperatura interior y, asi,
provocar un funcionamiento continuo del compresor.

No sobrecargar el electrodoméstico para garantizar una buena circulacion del aire.
Descongelar el aparato en caso de un exceso de hielo a fin de facilitar la transferencia del frio.
En caso de cortes en el suministro eléctrico, se recomienda mantener cerrada la puerta del congelador.
Abrir o mantener abiertas las puertas del electrodoméstico el menor tiempo posible.

Evitar ajustar el termostato en temperaturas excesivamente frias.

Eliminar el polvo presente en la parte posterior del electrodoméstico.
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Lugar de
instalacion

Uso

Descongelacion

Este simbolo en el producto o en las instrucciones significa que su equipo eléctrico y
electrénico debe desecharse al final de su vida Util de manera separada de la basura
doméstica. En la UE existen sistemas de recogida selectiva para el reciclado.

Para obtener mas informacion, péngase en contacto con las autoridades locales o con

Consumo de energia normal

En una habitacién ventilada.
Protegido de la luz solar directa.

No cerca de una fuente de calor (radiador,
horno).

Donde la temperatura ambiente ideal es
de aprox. 20°C.

Abra las puertas solo cuando sea
necesario y durante el menor tiempo
posible.

Almacene los alimentos de manera
organizada.

Deje que los alimentos y bebidas
calientes se enfrien antes de colocarlos
en la unidad.

Almacene los alimentos cubiertos
0 envasados.

No llene demasiado el aparato para
permitir que el aire circule.

Descongele la unidad cuando se haya
acumulado una capa de hielo de 1 cm de
espesor.

el distribuidor donde adquiri6 el producto.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi afin d'optimiser sa
performance. Conserver |I'ensemble de la documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres
propriétaires. Ce produit est congu uniquement pour une utilisation ménagére ou des applications
similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements de travail ;

- dans les exploitations agricoles, pour la clientele des hotels, motels et autres environnements de
type résidentiel

- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une vente au détail.
Cet appareil doit étre utilisé uniquement a des fins de conservation d'aliments, toute autre utilisation est
considérée comme dangereuse et le fabricant ne sera pas responsable de toute omission. De plus, il est
recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la meilleure performance possible
et un fonctionnement sans probléme de votre appareil, il est tres important de lire attentivement ces
instructions. Tout non-respect de ces instructions peut annuler votre droit a des services gratuits
pendant la période de garantie

INFORMATIONS SUR LA SECURITE
Informations sur la sécurité
Ce gquide contient de nombreuses informations
importantes sur la sécurité. Nous vous suggérons de
conserver ces instructions dans un endroit sdr pour
une référence ultérieure aisée et une bonne utilisation
de I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a :
iIsobutane) et un gaz isolant (cyclopentane), qui
présentent une compatibilité élevée avec
I'environnement mais des propriétés inflammables.

ﬁ Attention : risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de réfrigérant :

eEviter des flammes ouvertes et des sources
d'inflammation.

Bien aérer la pieéce dans laquelle se trouve I'appareil.
AVERTISSEMENT !

e |l convient de préter une attention particuliére lors du
nettoyage/du transport de I'appareil pour éviter de
toucher les fils métalliques du condenseur a l'arriére
de l’appareil, en raison du risque de blessures aux
doigts et aux mains et du risque de détérioration de
'appareil.

e Cet appareil n'est pas concu pour étre empilé avec un
autre appareil. Ne pas essayer de s'asseoir ou de se
tenir debout sur le dessus de votre appareil étant
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donné qu’il n’est pas congu a cet effet. Vous pourriez
vous blesser ou endommager l'appareil.
e Assurez-vous que le cable secteur ne se retrouve pas
coincé sous l'appareil pendant et aprés le transport/le
déplacement de l'appareil, pour éviter de couper ou
d’endommager le céble secteur.
e Au moment de positionner votre appareil, veillez a ne
pas endommager votre plancher, vos tuyaux, les
revétements muraux etc. Ne déplacez pas I’appareil en
le tirant par le couvercle ou la poignée. Ne laissez pas
les enfants jouer avec I'appareil ou falsifier les
commandes. Notre  entreprise décline toute
responsabilité en cas de non-respect des instructions.
eNe pas installer I'appareil dans des endroits humides,
huileux ou poussiéreux, ne pas l'exposer a la lumiere
directe du soleil et a I'eau.
eNe pas installer I'appareil a proximité de radiateurs ou
de matériaux inflammables.
eEn cas de panne de courant, n'ouvrez pas le
couvercle. Si la panne dure moins de 20 heures, les
aliments surgelés ne devraient pas étre affectés. Si la
panne dure plus longtemps, alors il convient de vérifier
les aliments et de les manger immédiatement ou bien
de les cuire et de les congeler a nouveau.
eSi vous trouvez que le couvercle du congélateur
coffre est difficile a ouvrir juste aprés I’avoir ouvert, ne
soyez pas inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et permettre au couvercle
de s’ouvrir normalement aprés quelques minutes.
eNe pas brancher I'appareil a I'alimentation électrique
avant d’avoir retiré tous les protecteurs d'emballage et
de transport.
elLe laisser reposer au moins 4 heures avant de
IPallumer pour permettre a I'huile du compresseur de
décanter s’il a été transporté horizontalement.
e Ce congélateur doit uniquement étre utilisé aux fins
prévues (c.-a-d. la conservation et la congélation de
denrées comestibles).
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eNe pas conserver des meédicaments ou des
substances de recherche dans le rafraichisseur de vin.
Lorsque la matiére a conserver requiert un contréle
strict des températures de conservation, il est possible
gu'elle se détériore ou qu'une réaction incontrolée se
produise, laquelle peut entrainer des risques.
e Avant de procéder a tout fonctionnement, débrancher
le cordon électrique de la prise électrique.
eA la livraison, vérifiez que le produit n'est pas
endommagé et que toutes les piéces et les
accessoires sont en parfait état.
eSi une fuite est détectée dans le systeme de
réfrigération, ne pas toucher la sortie murale et ne pas
utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la fenétre et aérer
la piéce. Ensuite appeler un service aprés-ventes pour
demander une réparation.
e Ne pas utiliser de rallonges ni d'adaptateurs.
eNe pas tirer ou plier de maniere excessive le cordon
d'alimentation ou ne pas toucher la fiche avec les mains
mouillées.
eNe pas endommager la fiche et/ou le cordon
d'alimentation ; cela pourrait provoquer des chocs
électriques ou des incendies.
¢ Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabriquant, un agent aprés-vente ou
toute autre personne qualifiée pour éviter tout danger.
eNe pas placer ou conserver des substances
inflammables ou hautement volatiles tels que I'éther, le
pétrole, le GPL, le gaz propane, les bombes d'aérosol,
les colles, I'alcool pur etc. Ces substances peuvent
provoquer une explosion.
. Ne pas utiliser ou conserver des sprays inflammables,
tels que de la peinture en aérosol, auprés du
rafraichisseur de vin. Cela pourrait entrainer une
explosion ou un incendie.
e Ne pas placer d'objets et/ou de récipients contenant de
I'eau sur le dessus de I'appareil.
eNous ne recommandons pas l'utilisation de rallonges
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et d’adaptateurs multiples.

eNe pas jeter l'appareil au feu. Veiller a ne pas

endommager le circuit/les tuyaux de refroidissement de

lappareil pendant le transport et l'utilisation. En cas

de dommage, ne pas exposer I’appareil au feu, a une

source d'inflammation potentielle et aerer

immédiatement la piece dans laquelle se trouve

'appareil.

eLe systeme de réfrigération positionné derriere et a

I'intérieur du rafraichisseur de vin contient du

réfrigérant. Par conséquent, éviter d'endommager les

tuyaux.

e Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des

compartiments de conservation des aliments de

I'appareil, sauf s'ils correspondent aux modeles

recommandeés par le fabricant.

eNe pas endommager circuit réfrigérant.

eNe pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d’autres

moyens pour accélérer le processus de dégivrage,

hormis ceux recommandés par le fabricant.

eNe pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des

compartiments de conservation des aliments, sauf s'ils

correspondent aux modéles recommandés par le

fabricant.

eNe touchez pas aux pieces de réfrigération internes,

en particulier si vos mains sont humides, car vous

pourriez vous briler ou vous blesser.

e Maintenir les ouvertures de ventilation situées dans

le bati de I'appareil ou sur la structure encastrée, libres

de toute obstruction.

eNe pas utiliser d'objets pointus ou tranchants comme

des couteaux ou des fourchettes pour retire la couche

de glace.

eNe jamais utiliser de séche-cheveux, de chauffages

électriques ou d'autres appareils électriqgues similaires

pour le dégivrage.

e Ne pas gratter avec un couteau ou un objet tranchant

pour retirer le givre ou la glace apparus. Ceux-Ci
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pourraient causer des dégats sur le circuit réfrigérant,
toute projection en reésultat peut provoquer un
incendie ou endommager vos yeux.

eNe pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d'autre
équipement pour acceélérer le processus de déegivrage.
eEviter impérativement I'utilisation de flamme nue ou
d’un équipement électrique, comme des radiateurs, des
nettoyeurs a vapeur, des bougies, des lampes a pétrole
ou similaires pour accélérer la phase de dégivrage.

e Ne jamais utiliser de I’eau pour laver le compresseur,
I’essuyer avec un chiffon sec aprés le nettoyage pour
eviter larouille.

ell est recommandé de garder la fiche dans un état
propre, tout résidu de poussiére présente en exces sur
la fiche peut étre la cause d'un incendie.

elLe produit est concu et fabriqué pour un usage
domestique uniguement.

eLa garantie s'annule si le produit est installé ou utilisé
dans des espaces domestiques non résidentiels ou
commerciaux

eLe produit doit étre correctement installé, positionné
et utilisé conformément aux instructions contenues
dans le Manuel d’instructions de I'utilisateur fourni.
elLa garantie s'applique uniquement aux produits
neufs et n’est pas transférable si le produit est
revendu.

eNotre entreprise décline toute responsabilité pour les
dommages accessoires ou consécutifs.

el a garantie ne diminue en rien vos droits statutaires
ou juridiques.

e Ne pas effectuer de réparation sur ce rafraichisseur de
vin. Toutes les interventions doivent uniguement étre
réalisées par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS !
¢ Si vous mettez au rebut un produit usagé doté d’une
serrure ou d’un verrou fixé sur la porte, assurez-vous

qu’il soit laissé dans un état sécurisé pour éviter que
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des enfants ne s’y retrouvent piégés.

e Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de
8 ans et plus et par des personnes a capacités
physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites ou
sans expérience et connaissances, s'ils sont sous une
surveillance appropriée ou bien s'ils ont été informés
guant a l'utilisation de I'appareil de maniere slre, et s'ils
comprennent les risques impliqués.

eLes enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I’entretien ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

\ Mise au rebut des appareils usages |

2

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne 2012/19/CE relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques (DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des conséquences négatives sur
I'environnement) et des composants de base (qui peuvent étre réutilisés). Il est important que les DEEE soient
soumis a des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de maniere appropriée et de
valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que les DEEE ne deviennent pas un
probléme environnemental ; il est essentiel de suivre certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les municipalités ou des entreprises
agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE de grande taille, la collecte a domicile peut étre a
disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur qui
doit le collecter gratuitement sous forme d'échange, dans la mesure ou I'équipent est d'un type équivalent et
qu'il posséde les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la r{aﬁue sur ce produit, nous confirmons qu'il est conforme a toutes les exigences
européennes en matiere de sécurité, de santé et d’environnement qui sont applicables dans la Iégislation pour
ce produit.
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Déballage

Sortez tous les emballages de I'appareil. Conservez les emballages. Si vous les jetez, faites-le en
respectant la réglementation locale.

Les articles suivants sont inclus :

Clayette Barre du haut
N.P. : 20020435 N.P. : 20020388

TABLE TOP LARDER

Barre du bas :
N.P. : 20020389

L'appareil principal

2 entretoises arriere Manuel d’instruction
N.P. : 20016077

* Toutes les illustrations de ce mode d'emploi ne sont données qu'a titre indicatif ; veuillez vous référer a votre propre
appareil pour plus de détails.
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——INSTALLATION

Installation

AVERTISSEMENTS :

AVERTISSEMENTS :
e Ne pas installer I'appareil dans un endroit humide ou mouillé étant donné que cela
pourrait compromettre I'isolation et provoquer une fuite. Par ailleurs, sur I'extérieur, de la
condensation pourrait s'accumuler.

e Ne pas placer I'appareil a I'extérieur ou a proximité de sources de chaleur ou sous la
lumiere directe du soleil.

L'appareil fonctionne correctement dans la plage des températures ambiantes
indiquées :

+10 +32 °C pour la classe climatique SN

+16 +32 °C pour la classe climatique N

+16 +38 °C pour la classe climatique ST

+16 +43 °C pour la classe climatique T

(Voir la plaque signalétique du produit)

o Ne pas placer de récipients contenant des liquides sur le dessus de I'appareil.

e Attendre au moins 3 heures aprés la mise en place finale avant de mettre I'appareil en
fonctionnement.

1 S’assurer qu’il y a suffisamment de place autour du réfrigérateur pour la ventilation.
L'image (fig. 1) montre I’espace minimal requis pour I'installation du réfrigérateur.

En laissant un espace plus large entre I’appareil et le mur, on obtient une réduction de la
consommation d’électricité.

L’utilisation du réfrigérateur dans un espace plus petit que ceux indiqués sur I'image ci-
dessous (fig. 1) pourrait se traduire par un fonctionnement incorrect, des bruits intenses
et des pannes.

Fig.1

65



——INSTALLATION

Inverser I'ouverture de la porte

Outils nécessaires : Tournevis Philips / Tournevis plat / Clé a six pans

o  Vérifiez que I'appareil est débranché et vide.

e Réglez les deux pieds de mise a niveau sur la position la plus haute.

e  Pour enlever la porte, il faut basculer I'appareil vers I'arriere. Vous devez appuyer
I'appareil contre quelque chose de solide pour éviter qu'il ne glisse pendant le processus
d'inversion de la porte.

e  Toutes les piéces retirées doivent étre mises de c6té pour remonter la porte.

e Ne couchez pas I'appareil a plat afin de ne pas endommager le systéme réfrigérant.

e  Nous recommandons de faire tenir I'appareil par 2 personnes pendant le montage.

1. Basculez I'appareil légérement vers l'arriere
et tenez-le bien. Il faut deux personnes
pour basculer le réfrigérateur pendant le
processus d'inversion de la porte.

2. Otez le couvercle de la charniére supé-
rieure de droite.

66



——INSTALLATION

3.

4.

6.

Desserrez les vis. Puis 06tez I'axe
d’articulation.

Otez le couvercle de la vis supérieure
de gauche.

Déplacez le couvercle principal du coté
gauche vers le coté droit. Puis soulevez
la porte et placez-la sur une surface
rembourrée pour ne pas |'égratigner.

Retirez les vis et la charniére inférieure.
Puis 6tez les pieds réglables des deux
cotés.
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7.

8.

——INSTALLATION

10.

1.

Dévissez et retirez la goupille de la
charniére inférieure, retournez I'axe et
remettez-le.

Remontez la goupille de la charniere
inférieure du raccord de 'axe. Remettez
les deux pieds réglables.

Remettez la porte en place. Vérifiez si
la porte du réfrigérateur est alignée
horizontalement et verticalement de
fagon a ce que les joints soient fermés
sur tous les cotés avant de serrer
définitivement la charniére supérieure.

Placez l'axe d'articulation et vissez-le
en haut de I'appareil.

Servez-vous éventuellement d'une clé
pour serrer.

Vissez
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——INSTALLATION

12. Remettez le couvercle de la charniere
et le couvercle de la vis.

13. Avec la porte fermée, vérifiez si la porte
est alignée horizontalement et verti-
calement de fagon a ce que les joints
soient fermés sur tous les cotés avant
de serrer définitivement la charniéere
supérieure. Réglez a nouveau éventuel-
lement les pieds de mise a niveau.

Entretoise arriere

Vissez les entretoises arriére au dos de
I'appareil.

Espace requis

XXX mm
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——INSTALLATION

Nivellement de I'appareil

Pour cela, réglez les deux pieds de mise a
niveau a l'avant de I'appareil.

Si I'appareil n'est pas a niveau, les alignements ,
de la porte et du joint magnétique ne seront pas
correctement couverts.

r m—
Nettoyage avant utilisation

Essuyez l'intérieur de I'appareil avec de I'eau Iégérement additionnée de bicarbonate de soude.
Rincez ensuite a I'eau tiede en vous aidant d'une éponge essorée ou d'un chiffon. Lavez la
clayette a I'eau savonneuse tiéde et séchez-la parfaitement avant de la remettre dans I'appareil.
Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide.

Si vous avez besoin de plus d'informations, reportez-vous a la section Nettoyage.

N \

e Avant de le brancher VOUS DEVEZ

Branchement électrique

Apreés le transport, placez I'appareil verticalement et attendez au moins 2 a 3 heures avant de le raccorder
au systeme électrique. Avant de brancher la fiche dans la prise électrique, vérifiez les points suivants :
o La prise est reliée a la terre et est conforme a la loi.

e La prise peut supporter la charge électrique maximale de I'appareil, comme indiqué sur la plaque
signalétique du réfrigérateur.

* La tension d'alimentation se trouve dans les plages indiquées sur la plaque signalétique du réfrigérateur.
« La prise est compatible avec la fiche de I'appareil. Si ce n'est pas le cas, demandez le remplacement
de la fiche par un technicien agréé ; n’utilisez pas de rallonges et/ou de connecteurs multiples.

Une fois I'appareil installé, le cordon électrique et |a prise de courant doivent étre faciles d'accés.

Le cordon ne doit pas étre plié ou comprimé.

Le cordon doit étre vérifié régulierement et remplacé uniquement par des techniciens autorisés.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de non-respect de ces mesures de sécurité.

Vérifiez que votre prise est compatible avec la fiche fournie avec I'appareil.

Avant la mise sous tension !

Il est impératif d'attendre deux heures pour mettre en marche I'appareil aprés I'avoir déplacé.
Le fluide réfrigérant a besoin de temps pour se décanter.

. w/

Avant d'utiliser votre appareil

Avant de ranger des aliments dans votre réfrigérateur, allumez-le et attendez 24 heures pour
vous assurer qu'il fonctionne correctement et pour le laisser s'établir a la bonne température.
Votre appareil ne doit pas étre surchargé.
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Présentation du produit

Vue frontale

1
layett
(r:églyaeblz —— Barres de
porte
Cadran d )
thermostat I
(a l'arriére) -

Pieds de mise a niveau

Vue arriere

Cadran du
thermostat
(a l'arriére)
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Fonctionnement

Allumage de votre appareil

1. Branchez le cable du secteur sur la prise du secteur. 4
La température intérieure de votre appareil est
contrdlée par un thermostat. Il y a six réglages, la
position 5 est la plus froide tandis que la position 0
éteint 'appareil.

2. Réglez le cadran du thermostat sur la position souhaitée,
en gardant a I'esprit que plus le chiffre est élevé, plus 2 0
la température est basse. Le réglage recommandé
est la position 3 lorsque I'appareil fonctionne a une 1
température ambiante normale (entre 16 °C et 38 °C).

3. Lappareil pourrait ne pas fonctionner a la bonne
température s'il se trouve dans une piece
particuliérement chaude ou particuliérement froide,
ou si vous ouvrez la porte souvent.

4. Pour vous assurer que I'appareil a suffisamment
refroidi pour congeler correctement vos denrées,
attendez 24 heures avant de placer des aliments a
l'intérieur.

Réglage de la température

La température intérieure de I'appareil est contrélée par un thermostat. La position recommandée est
située entre 1 et 3 pour des environnements de fonctionnement plus froids (c’est-a-dire pendant I'hiver)
et entre 4 et 5 pour les environnements plus chauds. Veuillez effectuer le réglage en fonction de
I'environnement.

Nuisances sonores a l'intérieur de l'unité !

Il se peut que votre appareil fasse des bruits inhabituels. La majorité d'entre eux sont parfaitement
normaux, mais il convient d'en étre conscient.

Ces bruits sont causés par la circulation du liquide réfrigérant dans le systeme de refroidissement. lis
sont devenus plus prononcés depuis l'introduction des gaz exempts de CFC. Il ne s'agit pas d'un défaut
et cela n'affectera pas les performances de votre appareil. Il s'agit du moteur du compresseur en
fonctionnement, étant donné qu'il pompe le réfrigérant dans le systeme.

Astuces pour conserver les aliments dans I'appareil

e Les viandes et poissons cuits doivent toujours étre rangés sur une clayette au-dessus de la viande
et du poisson crus afin d'éviter tout transfert de bactéries. Placez la viande et le poisson crus dans
un contenant assez large pour recueillir le jus et couvrez-le de maniére appropriée. Placez le
contenant sur la clayette la plus basse.

e Laissez de I'espace autour des aliments pour permettre a I'air de circuler a l'intérieur de I'appareil.
Assurez-vous que toutes les parties de l'appareil restent froides.

e  Pour éviter le transfert de saveurs et le desséchement, emballez ou couvrez les aliments
séparément. Les fruits et Iégumes n'ont pas besoin d'étre enveloppés.

e Laissez toujours refroidir les aliments précuits avant de les mettre dans I'appareil. Cela aidera a maintenir
la température interne de I'appareil.

e Pour empécher I'air froid de s'échapper de I'appareil, efforcez-vous d'ouvrir la porte le moins possible.
Nous vous recommandons d'ouvrir la porte uniguement lorsque vous avez besoin de mettre de la
nourriture & l'intérieur ou a I'extérieur.
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Nettoyage

Nettoyage de l'intérieur et de I'extérieur de I'appareil

e Enlevez la clayette avant d’effectuer le nettoyage.

e Essuyez l'intérieur de I'appareil avec de I'eau Iégerement additionnée de bicarbonate de soude, puis
rincez a l'eau tiéde a I'aide d'une éponge ou d'un chiffon. Avant de remettre la clayette, essuyez-la
parfaitement.

e Utilisez un chiffon humide pour nettoyer I'extérieur, puis essuyez-le avec un produit d'entretien
standard. Vérifiez que la porte soit fermée afin d'éviter que du produit d'entretien ne se dépose sur le
joint de la porte magnétique ou a l'intérieur du réfrigérateur.

e La grille du condensateur au dos du réfrigérateur et les éléments voisins peuvent étre nettoyés avec
un aspirateur équipé de la petite brosse souple.

Conseils de nettoyage

De la condensation peut apparaitre a I'extérieur de I'appareil. Cela peut étre d a un changement de
température ambiante. Essuyez tout résidu d'humidité. Si le probléme persiste, veuillez contacter un
technicien qualifié pour obtenir de l'aide.

Entretien

Précautions a prendre lors de la manipulation ou du déplacement de
I'appareil

Tenez I'appareil sur les cotés ou sur la base lorsque vous le déplacez. Il ne doit en aucun cas étre
soulevé en tenant les bords de la surface supérieure.

Dépannage
Le dépannage de I'appareil doit étre confié a un technicien qualifié qui utilisera des piéces détachées
d'origine. Ne tentez jamais de réparer I'appareil par vous-méme. Les réparations accomplies par des

personnes non qualifiées peuvent provoquer des blessures ou compromettre sérieusement le
fonctionnement. Contactez un technicien qualifié.

Arrét pour une longue période de temps

Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période, débranchez-le du secteur, videz-le des
aliments et nettoyez-le, puis laissez la porte entrouverte pour éviter les mauvaises odeurs.

Mise au rebut

Les vieux appareils conservent une valeur résiduelle. Une méthode de mise au rebut respectueuse de
I'environnement permettra de récupérer et de réutiliser les matiéres premiéres de valeur. Le réfrigérant
utilisé dans votre appareil et les matériaux d’isolation nécessitent des procédures spéciales de mise au
rebut. Vérifiez qu'aucun des tuyaux situés au dos de I'appareil n’est endommagé avant de le mettre au rebut.

Des informations actualisées sur les options de mise au rebut de votre vieil appareil et de 'emballage de
I'appareil neuf peuvent étre obtenues auprés des autorités locales.

Si vous éliminez un vieil appareil, cassez tous les vieux verrous ou loquets et 6tez la porte par mesure
de sécurité.
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Economie D’énergie

Pour des économies d'énergie optimales, nous suggérons ce qui suit :

o Installer I'appareil a distance des sources de chaleur et éloigné de la lumiére directe du soleil dans une
piéce bien ventilée.

Eviter de déposer des aliments chauds dans le réfrigérateur pour éviter une augmentation de la
température intérieure et provoquer ainsi un fonctionnement continu du compresseur.

Ne pas entasser d'aliments de maniére excessive afin d'assurer une bonne circulation de I'air.
Dégivrer l'appareil en cas de givre pour faciliter le transfert du froid.

En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateur fermée.

En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateur fermée.

Ouvrir ou garder les portes de I'appareil ouvertes le moins possible.

Eviter de régler le thermostat sur des températures trop basses.

Retirer la poussiéere présente sur l'arriere de I'appareil.
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Site
d’installation

Utilisation

Dégivrage

A
S
3

Consommation d’énergie
normale

Dans une piéce aérée.
Protégé de la lumiére directe du soleil.

Pas situé a proximité d'une source de
chaleur (radiateur, four).

Ou la température ambiante idéale est de
20 °C environ.

N'ouvrez les portes que quand cela s’'avere
nécessaire et le moins longtemps possible.

Rangez les aliments de maniére
organisée.

Laissez les boissons et les aliments
chauds refroidir avant de les mettre dans
I'appareil.

Couvrez ou emballez les aliments avant
de les ranger.

Ne remplissez pas trop I'appareil pour

permettre la circulation de I'air.

Dégivrez I'appareil quand une couche de
glace d’1 cm d’épaisseur s’est formée.

Ce symbole sur le produit ou dans les instructions veut dire que votre équipement
électrique et électronique ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres a la fin de
sa durée de vie. Il existe des systemes de collecte sélective pour le recyclage dans
I'UE.

Pour de plus amples informations, veuillez contacter les autorités locales ou le
revendeur qui vous a vendu le produit.
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Dékujeme vam, ze jste si zakoupili tento spotiebic.

Pred tim, nez budete mrazak pouzivat, prectéte si pozorné pokyny v této prirucce, abyste maximalizovali
jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné pouziti nebo pro nového vlastnika. Tento
spotiebi¢ je ur€en vyhradné pro pouziti v doméacnosti nebo podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchyrniské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelarich a jinych pracovnich prostiedich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

- nocleharny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej

Tento spotiebi¢ se mize pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuziti se povazuje za
nebezpecéné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv Skody. Doporucujeme vam, abyste si precetli
zaruéni podminky. Abyste dosahli nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu svého
spotrebice, je velmi dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete dodrzovat tyto
pokyny, muZete ztratit narok na bezplatny servis v zaruéni dobé.

BEZPECNOSTNIi INFORMACE
Bezpeénostni informace

Tento navod obsahuje mnoho diilezitych
bezpeénostnich informaci.
Doporuc¢ujeme vam uchovat tyto pokyny na
bezpeéném misté, aby byly snadno dostupné
a pouzivani spotirebice bylo bezproblémové.
Mrazak obsahuje plynné chladivo (R600a: isobutan)
a izolaéni plyn (cyklopentan). Tyto plyny jsou Setrné
k zivotnimu prostredi, ale jsou hoflavé.

& Upozornéni: nebezpeci pozaru

Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
e nepriblizujte se s otevienym ohném a zdroji horeni.

Dukladné vétrejte mistnost, ve které je spotiebi¢ umistén.

VAROVANI!

. P¥i cisténi/premist’'ovani spotrebi¢e musite dat pozor,

abyste se nedotkli kovovych dratd vyméniku tepla na

zadni strané spotiebi€e. Mohli byste si poranit prsty

nebo ruku, nebo poskodit spotrebic.

. Spotiebi¢ neni konstruovan pro umisténi na jiném

spotiebici. Nepokousejte se sedat si nebo stoupat na

spotiebi¢. Neni na to konstruovan. Mohli byste se

zranit nebo poskodit spotrebi€.

. Pfi pfenasenilpresouvani spotrebi¢e dbejte, aby se

kabel napajeni nezachytil pod spotiebiéem. Mohlo vy
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dojit k prefiznuti nebo poskozeni kabelu napajeni.
. Pfi umist’ovani svého spotrebice dejte pozor, aby se
neposkodila podlaha, potrubi, stény atd.
Nepremist'ujte spotrebi¢ tahanim za viko nebo kliku.
Nenechte déti, aby si se spotiebiéem hrali nebo
manipulovali s ovladaéi. Pokud nebudou tyto pokyny
dodrzeny, nase spoleénost se zfikda veskeré
odpovédnosti.
. Neinstalujte spotrebi¢ ve vlhkém, mastném nebo
prasném prostredi, zabrante pusobeni pfFimych
sluneénich paprskd nebo vody.
. Neinstalujte spotiebi¢ pobliz zdroja tepla nebo
hofrlavych materiala.
. Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte viko.
Zmrzlé potraviny by nemély byt ovlivhény, pokud bude
vypadek proudu kratsi nez 20 hodin. Pokud je vypadek
proudu delSi, je nutné potraviny zkontrolovat
a okamzité snist, nebo uvafit a poté zmrazit.
. Pokud zjistite, ze viko truhlicového mrazaku Ize
obtizné otevrit, hned jak je zaviete, neméjte obavy. Je
to zplsobeno rozdilem tlaku, ktery se vyrovna,
a budete moci viko otevrit za nékolik minut.
. Nepfipojujte  spotiebi€ k napajeni elektrickym
proudem, dokud nejsou odstranény vsSechny obaly
a chranice pro prepravu.
. Pokud byl spotiebi€¢ prepravovan ve vodorovné
poloze, pred zapnutim jej nechte stat alespon
4 hodiny, aby se usadil olej v kompresoru.
. Tento mrazadk se smi pouzivat pouze k zamyslenym
uceltim (tj. ukladani a mrazeni potravin).
. V chladniéce na vino neskladujte l1éky nebo materialy
uréené pro vyzkum. Pokud budete skladovat material,
ktery vyzaduje pfisnou kontrolu teploty skladovani, je
mozné, ze dojde k jeho znehodnoceni nebo muize dojit
k nekontrolované reakci a vzniku nebezpedci.
. Pfed jakoukoliv manipulaci se spotrebicem, odpojte
kabel napajeni od zasuvky.
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. Pfi dodani zkontrolujte, ze produkt neni poskozen

aze vSechny soucasti aprislusenstvi jsou

v dokonalém stavu.

. Pokud dojde kuniku chladiva, nedotykejte se

zasuvky a nepouzivejte otevieny ohen. Oteviete okno

avyvétrejte. Poté zavolejte servisni stredisko

a pozadejte o opravu.

. Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

. Netahejte a neohybejte kabel napajeni, nedotykejte

se zasuvky mokryma rukama.

. Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo kabelu

napajeni; mohlo by dojit k Urazu elektrickym proudem

nebo pozaru.

. Neumist'ujte ani neukladejte horlavé nebo vysoce

prchavé latky, jako jsou éter, benzin, LPG, propan,

aerosolové nadoby, lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto

materialy mohou zpusobit vybuch.

. Je-li napajeci kabel poskozen, musi jej vymeénit

vyrobce, jeho servisni technik nebo podobné

kvalifikovany technik, aby nedosSlo ke vzniku

nebezpecénych situaci.

. Pobliz chladnicky na vino nepouzivejte ani

neukladejte horlavé spreje, jako jsou barvy ve spreji.

Mohlo by dojit k vybuchu nebo pozaru.

. Na horni stranu spotiebi¢e nepokladejte predméty

nebo nadoby s vodou.

. Nedoporu€éujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani

sitové adaptéry.

. Nelikvidujte spotiebi¢ spalenim. Pfi prepravé

a pouzivani  spotrebice dbejte, aby nedoslo

k posSkozeni okruhu/potrubi chladiva. V pripadé

poskozeni nevystavujte spotiebi¢ ohni, zdrojim

vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost, ve které je

spotirebi¢ umistén.

. Systém chlazeni umistény za a uvnitr chladni¢ky na

vino obsahuje chladivo. Zabrarte poskozeni potrubi.

. Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve
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spotiebi¢i nepouzivejte elektrické spotrebice, pokud

se nejednda o spotrebic¢e doporuc¢ené vyrobcem.

. Neposkod'te okruh chladiva.

. Nepouzivejte mechanické nastroje ani jinak

neurychlujte proces rozmrazovani. Pouzivejte pouze

prostredky doporuc¢ené vyrobcem.

. UvnitF prostoru pro skladovani potravin nepouzivejte

elektrické spotrebice, pokud se nejedna o spotiebice

doporucéené vyrobcem.

. Otvory pro ventilaci spotrebice nebo skfiné, ve které

je spotrebi€ vestavén, udrzujte volné bez prekazek.

. Pro odstranovani namrazy nepouzivejte Spicaté

nebo ostré predmeéty.

. Nedotykejte se vnitfnich chladicich prvka, a to

obzvlasté pokud mate mokré ruce, protoze byste se

mohli popalit nebo zranit.

.Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte

vysousece vlasu, elektrické ohrivace ajiné podobné

elektrické spotrebice.

. Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymi predmeéty.

Mohlo by dojit k poskozeni okruhu chladiva a vyteklé

chladivo muize zpUsobit pozar nebo poskozeni zraku.

. Nepouzivejte zadna mechanicka zafizeni pro

urychleni procesu rozmrazovani.

.Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani

otevieného ohné nebo elektrickych pristroji, jako

jsou ohriva€e, parni CistiCe, svicky, olejové lampy

a podobné, pro zrychleni faze rozmrazovani.

. Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po

vyCisténi, abyste zabranili korozi, dikladné je otrete

suchym hadrem.

. Doporuc€uje se udrzovat zastréku v Cistoté. Nanosy

prachu na zastréce mohou zpusobit pozar.

. Produkt ve uréen avyroben pouze pro pouziti

v domacnosti.

. Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt

instalovan nebo pouzivan v komercénich nebo
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nerezidenc¢nich prostorach.

. Tento produkt musi byt spravné instalovan, umistén
aprovozovan v souladu s pokyny uvedenymi
v brozufe Pokyny pro uzivatele.

. Tato zaruka je platna pouze pro nové produkty
a neni prenosna, pokud je produkt znovu prodan.

. Nase spoleénost vylu€uje odpovédnost za nahodné
nebo nasledné sSkody.

. Zaruka v zadném pripadé nerusi vase prava
vyplyvajici z predpisti nebo zakonui.

. Chladni€éku na vino neopravujte. VSechny opravy
musi provadét pouze kvalifikovany opravar.

BEZPECNOST DETI!

. Pokud likvidujete produkt se zamkem nebo
zapadkou na dvefich, zajistéte, aby byly dvefe
v bezpeéné poloze, aby se v produktu nemohly zavrit
déti.

. Tento spotiebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let
a osoby s omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené
a neznalé za predpokladu, ze je zajiStén dostatecny
dohled nebo jsou poskytnuty dostateéné pokyny, jak
pouzivat spotiebi¢ bezpeénym zplusobem, a ze osoby
rozumi moznym rizikim. ;
.Déti si nesmi se spotiebicem hrat. Cisténi
a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti bez
dozoru.

Likvidace Starého Spotrebice

gl

Tento spotfebi€ je oznacen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych
zafizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na Zivotni prostfedi) a zakladnich soucasti
(které Ize opakované vyuzit). Je nutné postupovat podle OEEZ, aby se fadné zlikvidovaly vSechny tékavé
latky a recyklovaly vS§echny materialy.

Jednotlivei mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostfedi. Pfi likvidaci je nutné dodrzovat
néktera zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zaFizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem.
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Elektricka a elektronicka zafizeni musi byt odevzdavana do pfislusného sbérného dvora spravovaného
mistni samospravou nebo registrovanou spole¢nosti. V. mnoha zemich se organizuje odbér velkych
elektrickych a elektronickych zafizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyZ koupite novy spotfebi¢, muZete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi bezplatné

pfijmout jeden stary spotfebi¢ za jeden novy prodany spotfebi¢, pokud se jedna o ekvivalentni typ se
stejnym ur€enim, jako novy zakoupeny spotfebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znacky c € na tento produkt potvrzujeme shodu se vSemi pfislusnymi evropskymi smérnicemi
tykajicimi se bezpeénosti, ochrany zdravi a ochrany zZivotniho prostfedi, které Ize pouzit pro tento produkt.
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Vybaleni

Odstrarite ze spotfebice vS§echny obalové materialy. Uschoveijte je. Pfi likvidaci postupujte podle mistnich
predpist.

Dodavka obsahuje nasledujici polozky:

Draténa mrizka Horni draténa police
€. dilu: 20020435 €. dilu: 20020388

—

Dolni draténa police

C. dilu: 20020389

TABLE TOP LARDER

Hlavni jednotka

Zadni rozpérka x 2 Navod k obsluze
C. dilu: 20016077

* V8echny obrazky v tomto navodu k obsluze slouzi pouze k ilustraci; podrobnosti zjistite u svého konkrétniho spotfebice.
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——INSTALACE

Instalace

VAROVANI:

VAROVANI:
o Neinstalujte spotrebi¢ na vihké nebo mokré misto, protoze tim by mohlo dojit k naruseni
izolace a vzniku netésnosti. Navic by se mohl na vnéjSim povrchu spotirebice hromadit
kondenzat.

o Neumistujte spotiebi¢ do venkovniho prostiedi, do blizkosti zdroju tepla, ani na misto,
kde bude vystaven pfimému sluneénimu svétlu.

Spotiebi¢ funguje spravné v nasledujicich rozsazich teplot okolniho prostredi:

+10 — +32 °C pro klimatickou tfidu SN

+16 — +32 °C pro klimatickou tfidu N

+16 — +38 °C pro klimatickou tfidu ST

+16 — +43 °C pro klimatickou tfidu T

(Viz typovy stitek na spotrebici)

e Na horni stranu spotfebie nepokladejte nadoby s tekutinami.

e AZ umistite spotfebi¢ na své misto, pockejte alespon tfi hodiny, nez jej zacnete pouZzivat.

1 Ujistéte se, ze kolem chladnicky je dost volného prostoru pro vétrani.

Na obrazku (obr. 1) je znazornén minimalni pozadovany volny prostor pro instalaci
chladnicky.

Vétsi vzdalenost od stény vede ke snizeni spotieby elektrické energie.

Jestlize je volny prostor kolem chladnicky mensi, nez je uvedeno na obrazku nize (obr. 1),
mohlo by to vést k nespravnému fungovani, hlasitym zvukiim a porucham.

Obr. 1
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——INSTALACE

Zména sméru otvirani dveri

Potiebné naradi: Krizovy Sroubovak / plochy Sroubovak / $estihranny maticovy kli¢

e Ujistéte se, Ze spotfebi€ je odpojen od napajeni a prazdny.
Nastavte dvé vyrovnavaci nohy do nejvyssi polohy.

e K odmontovani dvefi je zapotfebi naklonit spotfebi¢ dozadu. Méli byste postavit
spotfebi€ na pevny povrch, aby béhem zmény sméru otvirani dvefi neklouzal.

e Je nutné uschovat vS§echny odmontované dily pro opétovnou montaz dvefi.

e Nepokladejte spotfebic, protoze by se mohl poskodit systém chladiva.

e  Doporuéujeme provadét manipulaci béhem montaze ve dvou osobach.

1. Mimé naklorite spotfebi¢ dozadu a bezpecné
jej podeprete. K naklanéni spotfebice béhem
zmény sméru otvirani dvefi jsou nutné dvé
osoby.

2. Odstrarite kryt pravého horniho zavésu.
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——INSTALACE

3. Odsroubujte Srouby. Potom odstrarite
drzak zavésu.

4. Odstrarite kryt levého horniho Sroubu.

5. Premistéte kryt otvoru z levé strany na
pravou. Potom vysadte dvefe a polozte
je na mékky povrch, aby se neposkrabaly.

6. Odstrante Srouby a dolni zavés. Potom
odstrarite vyrovnavaci nohy na obou
stranach.
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7.

——INSTALACE

10.

1.

OdSroubujte a odstrarte dolni ¢ep
zavésu, obratte drzak a vratte ¢ep.

Namontujte drzak s nasazenym dolnim
Eepem zavésu. Vratte obé vyrovnavaci
nohy.

Nasadte dvefe chladnicky zpét na
misto. Pfed kone¢nym utaZenim
horniho zavésu se ujistéte, Ze dvefe
jsou vyrovnané ve vodorovném i
svislém sméru, takze tésnéni pfiléha
na vSech stranach.

Umistéte drzak zavésu a pfiSroubujte
ho k horni strané spotrebice.

V pFipadé potrebi pouZijte k dotazeni
kli€.

ZaSroubuijte
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——INSTALACE

12. Nasadte kryt zavésu zpét na misto
a prisroubujte ho.

13. Pred kone¢nym utazenim dolniho
zavésu zkontrolujte, zda jsou zaviené
dvefe vyrovnané ve vodorovném i
svislém sméru a tésnéni pfiléha na
vSech stranach. Znovu nastavte
vyrovnavaci nohy podle potfeby.

Zadni rozpérka

PfiSroubujte zadni rozpérky k zadni strané
spotiebice.

Pozadavky na misto - :
| |
! 1
| 1
1 1 XXX mm
XXX mm
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——INSTALACE

Vyrovnani spotiebice

Vyrovnejte spotiebi¢ tak, Ze nastavite dvé
vyrovnavaci nohy na predni strané.
Pokud nebude spotfebic¢ stat rovng, dvefe a ,

magneticka tésnéni nebudou spravné pfiléhat.

p— 8
Cisténi pred pouzitim

Vytrete vnitfek spotiebice slabym roztokem jedlé sody. Potom otfete povrch vyzdimanou
houbou nebo hadrem namoc¢enym do teplé vody. Omyjte polici teplou mydlovou vodou a pred
vracenim do spotfebice ji uplné vysuste. Otfete vnéjsi povrch spotiebi¢e vihkym hadrem.

Vice informaci najdete v ¢asti Cisténi.

~N

o NUTNE UKONY pred zapojenim

Pripojeni k elektrickému napajeni

Po dodani umistéte spotiebi¢ do svislé polohy a pockejte alespor dvé az tfi hodiny, nez jej pfipojite
k elektrickému napajeni. Pfed zapojenim zastréky do elektrické zasuvky se ujistéte, Ze jsou spinény
nasledujici podminky:

e Zasuvka je uzemnéna a odpovida predpistim.

e Zasuvka je dimenzovana na maximalni pfikon spotfebice, ktery je uveden na typovém Stitku.

o Sitové napéti je v mezich uvedenych na typovém stitku spotfebice.

e Zasuvka je kompatibilni se zastrékou spotrebice. V opaéném pfipadé si vyzadejte vyménu zastréky
autorizovanym technikem; nepouzivejte prodluzovaci kabely ani kabely s vice zasuvkami.

Po nainstalovani spotfebi¢e musi byt napdjeci kabel a sitova zasuvka snadno pfistupné.
Napajeci kabel nesmi byt zalomeny nebo stlaceny.

Kabel se musi pravidelné kontrolovat a vyménu smi provadét pouze autorizovany technik.

V pfipadé nedodrzeni téchto bezpeénostnich opatfeni se vyrobce zfika veSkeré odpoveédnosti.

Zkontrolujte, zda je vaSe zasuvka kompatibilni se zastrékou spotfebice.

Pred zapnutim!

Zapnéte spotfebi¢ az po dvou hodinach od pfemisténi. Chladivo potfebuje ¢as na usazeni.

.

Pred pouzitim spotrebice

Nez do spotfebice vloZite jakékoli potraviny, zapnéte jej a pockejte 24 hodin, abyste se uijistili,
Ze funguje spravné, a aby mobhla teplota klesnout na spravnou hodnotu. Spotfebi¢ se nesmi
prepliiovat.
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Prehledné znazornéni vyrobku

Pohled zepredu

Nastavitelna

. —— Police na
police dveFich
Ovlada¢ /)
termostatu

(na zadni strané)

Vyrovnavaci nohy

Pohled zezadu

Ovlada¢
termostatu
(na zadni strané)
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Provoz

Zapnuti spotiebice

1. Zapojte napajeci kabel do sitové zasuvky. Teplota 4
uvnitf spotfebice je Fizena termostatem. K dispozici je
Sest nastaveni, pfiemz poloha 5 je nejchladnéjSi a
poloha 0 vypina spotfebi¢.

2. Nastavte ovlada¢ termostatu do pozadované polohy;

Poloha 3 predstavuje doporu¢ené nastaveni pfi 2 0
normalni pokojové teploté (mezi 16 °C a 38 °C).

3. Pokud je spotfebi¢ ve velmi teplé nebo chladné
mistnosti nebo ¢asto otvirate jeho dvefe, nemusi
fungovat se spravnou teplotou.

4. Nez spotfebi¢ naplnite potravinami, pockejte 24 hodin,
aby bylo jisté, Ze je uvnitf dostatecna teplota k chlazeni.

Nastavovani teploty

Teplota uvnitf spotfebice je fizena termostatem. Pro chladné;jSi prostfedi se doporucuje nastaveni mezi
polohami 1 a 3 a pro teplejsi prostfedi nastaveni mezi polohami 4 a 5. Nastavte teplotu podle prostfedi.

Zvuky zevnitfF spotrebice!

Muze se stat, Ze ze spotfebice se ozyvaji neobvyklé zvuky. VétSina z nich je naprosto normaini, ale méli
byste si jich v§imat!

Tyto zvuky jsou zpUsobovany cirkulaci tekutého chladiva v chladicim systému. Od zavedeni plynd
neobsahujicich freony jsou zfetelngj$i. Nejde o Zadnou poruchu a neovlivni to vykon vaseho spotfebice.
Zvuky zpusobuje motor kompresoru pfi ¢erpani chladiva do systému.

Tipy pro uchovavani potravin ve spotiebici

e Varené maso a ryby by se mély vzdy ukladat na polici nad syrovym masem a rybami, aby se zabranilo
prenosu bakterii. Syrové maso a ryby ukladejte v nadobé, ktera je dostatecné velka, aby zachytila

e Kolem potravin nechte dost mista, aby mohl uvnitf spotfebice proudit vzduch. Ujistéte se, Ze vSechny
soucasti spotfebice jsou stale chladné.

e Balte nebo zakryvejte potraviny zvlast, aby se pfedeslo pfenosu zapachu a vysuseni. Ovoce
a zeleninu neni treba balit.

Nez vlozite do spotfebice uvarené potraviny, nechte je vychladnout. Pomutzete tim udrzet stalou
teplotu uvnitf spotfebice.

e Snazte se omezit otvirani dvefi, aby ze spotfebice neunikal chladny vzduch. Doporu¢ujeme otvirat
dvefe pouze v pfipadé, Ze potfebujete ulozZit nebo vyndat potraviny.

Cisténi

Cisténi vnitfnich a vnéjsich povrchl spotiebice
e Pred ¢isténim vyjméte polici.

e \Vytfete vnitfek spotfebice slabym roztokem jedlé sody a potom otfete povrch vyzdimanou houbou
nebo hadrem namocenym do teplé vody. Vytfete vnitfek dosucha, nez vratite polici.

e K idténi vnéjSiho povrchu pouzijte vihky hadr a potom povrch otfete standardnim lestidlem na
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nabytek. Ujistéte se, Ze dvefe jsou zaviené, aby se lestidlo nedostalo na magnetické t&snéni dvefi
nebo dovnitf spotfebice.

e  Mrizku kondenzatoru na zadni strané spotfebice a pfilehlé soucéasti Ize vyluxovat pomoci nastavce
s jemnym kartackem.

Tipy pro cisténi
Na vnéj$im povrchu chladni¢ky mize kondenzovat voda. Maze k tomu dochazet v disledku zmény

pokojové teploty. Otiete veskeré zbytky vihkosti. Pokud problém pretrvava, pozadejte o pomoc
kvalifikovaného technika.

Udrzba

Postup pfi manipulaci/premist'ovani spotirebice

PFi pfemistovani drzte spotfebi€ po stranach nebo za zékladnu. Za Zadnych okolnosti se nesmi zvedat
za okraje horniho povrchu.

Servis

Servis tohoto spotfebic¢e musi provadét autorizovany technik a musi se pouzivat pouze originalni nahradni
dily. Za Zadnych okolnosti se nepokouSejte opravovat spotfebi¢ sami. Opravy provedené nekvalifikovanymi
osobami mohou vést k Urazu nebo vazné poruse. Kontaktujte kvalifikovaného technika.

Dlouhodobé vypnuti

Pokud se spotfebi¢ del§i dobu nepouziva, odpojte jej od napajeni, vyjméte vSechny potraviny a spotfebi¢
vycistéte. Nechte dvefe pooteviené, aby se zabranilo vzniku nepfijemného zapachu.

Likvidace

Staré spotiebi¢e maji stale urcitou zbytkovou hodnotu. Zplsob likvidace Setrny k Zivotnimu prostredi
zarudi, Ze bude mozné znovu ziskat a vyuzit cenné suroviny. Chladivo a izola¢ni materialy pouzité ve
spotfebici vyzaduji specialni postupy likvidace. PFed likvidaci se ujistéte, Ze nejsou poSkozené zadné
trubky na zadni strané spotfebice.

Aktualni informace o moznostech likvidace starého spotfebice a obalovych materialt z nového
spotfebice ziskate na mistnim obecnim Ufadé.

Pri likvidaci starého spotfebice z bezpecnostnich divodu rozbijte vSechny staré zamky a zapadky.

Uspora energie

Pro vys8i Usporu energie doporucujeme:

« Neinstalovat spotfebi¢ pobliz zdrojl tepla, instalovat jej mimo dosah pfimého slune¢niho svitu
a v dobfe vétrané mistnosti.

Nevkladat do chladni¢ky horké potraviny. Zvysila by se vnitfni teplota a kompresor by bézel bez
prestavek.

Nehromadte potraviny, aby se zajistila dostate¢na cirkulace vzruchu.

Pokud je ve spotrebi¢i namraza, provedte odmrazeni, aby se zajistil spravny pfenos chladu.
Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvefe chladni¢ky zaviené.

Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvefe chladniky zaviené.

Otevirejte dvefe spotfebice co nejméné.

Nenastavujte termostat spotfebice na pfili§ nizkou teplotu.

Odstrariujte prach, ktery se hromadi na zadni strané spotfebice.
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Misto instalace

Pouzivani

Odmrazovani

Normalni spotreba energie

Ve vétrané mistnosti.
Chranén pred pfimym slune¢nim svétlem.
Dale od zdroju tepla (radiatord, trouby).

V prostredi s idealni pokojovou teplotou
pfibl. 20 °C.

Otvirejte dvere pouze v pfipadé potieby a
na co nejkratsi dobu.

Skladujte potraviny organizovane.

Horké jidlo a napoje nechte pred viozenim
do spotrebice vychladnout.

Skladujte potraviny zakryté nebo
zabalené.

Nepiepliiujte spotebi¢, aby v ném mohl

cirkulovat vzduch.

Odmrazujte spotfebic¢, az se vytvori vrstva
ledu o sile 1 cm.

A
S
3

Tento symbol na vyrobku nebo v ndvodu znamena, Ze elektricka a elektronicka zafizeni

existuji specidlni sbérna zafizeni.

se na konci Zivotnosti nesmi vyhazovat spole¢né s komunalnim odpadem. V EU

Vice informaci ziskate od mistniho ufadu nebo od prodejce, u néhoz jste vyrobek
zakoupili.
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Pred pouzitim si precitajte tento navod na obsluhu.

Dakujeme vam, Ze ste si zakupili tento spotrebié.

Skor ako budete chladni¢ku pouzivat', precitajte si pozorne pokyny v tomto navode, aby ste
maximalizovali jej vykon. Uchovajte dokumentaciu pre nasledné pouzitie alebo pre nového
majitela. Tento spotrebi€ je uréeny na pouzitie vyhradne v domacnosti alebo podobnom
prostredi:

- kuchynky pre zamestnancov v obchodoch, kancelariach a inom pracovnom prostredi,

- na farmach, klientmi hotelov, motelov a inych zariadeni ubytovacieho typu,

- v ubytovani typu ,,bread & breakfast®,

- pre cateringové sluzby. Nie je uréeny pre potravinarsky maloobchod.

Tento spotrebi¢ sa méze pouzivat’ len na skladovanie potravin. Akékolvek iné vyuzitie sa
povazuje za nebezpecné a vyrobca nenesie zodpovednost’ za akékol'vek $kody. Odpora¢ame
vam si precitat’ zaruéné podmienky.

Bezpecnostné informacie

V chladnicke je plynné chladivo (R600a: izobutan) a izolacny plyn (cyklopentan), ktoré su Setrné k
Zivotnému prostrediu, ale lahko sa vznietia. Aby ste zabranili nebezpeénym situaciam, dodrziavajte
nasledujuce pokyny:

« Pred akoukolvek manipulaciou so spotrebi¢om odpojte kabel napajania od zasuvky.

« Systém chladenia umiestneny za a vo vnutri chladni¢ky obsahuje chladivo. Preto zabrarite
poskodeniu potrubia.

« Ak ddjde k uniku chladiva, nedotykajte sa zasuvky a nepouzivajte otvoreny plameri.

Otvorte okno a vyvetrajte. Potom zavolajte servisné stredisko a poziadajte o opravu.

« Namrazu neoskrabavajte nozom ani ostrymi predmetmi. Mohlo by déjst k poskodeniu chladiaceho
okruhu a vyte€ené chladivo mbze spdsobit’ poziar alebo poskodenie zraku.

 Neinstalujte spotrebi¢ vo vihkom, mastnom alebo praSnom prostredi, zabrarte pésobeniu priamych
slnecnych lucov alebo vody.

» Neinstalujte spotrebic v blizkosti zdrojov tepla alebo horfavych materiélov.

« Nepouzivajte predlZzovacie kable ani adaptéry.

« Netahajte a neohybaijte napajaci kabel, nedotykajte sa zasuvky mokrymi rukami.

« Vyhnite sa poSkodeniu zastrcky alebo kabla napajania; mohlo by déjst k Urazu elektrickym pradom
alebo poziaru.

* Odporu¢ame udrziavat zastréku v Cistote. Nanosy prachu na zastr¢ke mézu spdsobit poziar.

* Nepouzivajte Ziadne mechanické zariadenia na urychlenie procesu odmrazovania.

« Na urychlenie procesu odmrazovania v Ziadnom pripade nepouzivajte otvoreny plamer alebo
elektrické zariadenia, ako su ohrievace alebo parné Cistice, sviecky, olejové lampy a podobné.

« Nepouzivajte ani neukladajte horlavé spreje, ako su farby v spreji, v blizkosti chladnicky. Mohlo by
dojst’ k explézii alebo poziaru.

« V priestore na skladovanie potravin nepouzivajte elektrické spotrebice, ak sa nejedna o spotrebice
odporuc¢ané vyrobcom.

« Neskladujte horlavé alebo vysoko prchavé latky, ako je éter, benzin, LPG, propan, spreje, lepidla,
Cisty alkohol atd. Tieto latky by mohli sposobit’ vybuch.

« V chladni¢ke neskladujte lieky alebo materialy uréené pre vyskum. Ak sa ma skladovat material,
ktory vyZaduje presné riadenie teploty, méze ddjst’ k jeho znehodnoteniu alebo méze dojst’ k
nekontrolovanej reakcii, o méze znamenat riziko.

« Otvory na vetranie spotrebica alebo skrinky, v ktorej je spotrebi¢ zabudovany udrziavajte
nezablokované.

« Na hornu stranu spotrebi¢a nedavajte predmety alebo nadoby s vodou.

< Chladni¢ku neopravuijte. VSetky opravy musi vykonavat len kvalifikovany technik.

« Tento spotrebi¢ mézu pouzivat deti starSie ako 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo mentalnymi schopnostami alebo s nedostatkom skusenosti za predpokladu, Ze je nad nimi
primerany dozor alebo s pou¢ené o bezpeénom pouzivani spotrebic¢a a rozumeju moznym rizikam.
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Likvidacia starého spotrebica

A

Ak zaistite spravnu likvidaciu tohto spotrebica, zabranite moznym negativnym vplyvom na Zivotné
prostredie a ludské zdravie, ku ktorym by mohlo déjst pri nevhodnom spracovani odpadov z tohto
spotrebi¢a na konci jeho Zivotnosti.

Pri spravnej likvidacii tohto spotrebica je mozné ziskat cenné suroviny!

Spotrebi¢ méa oznacenie zhody so Smernicou o starych elektrickych a elektronickych zariadeniach
Eurépskeho parlamentu a rady 2012/19/EU (WEEE).

Symbol na spotrebi¢i znamena, Ze s tymto spotrebi¢om nie je mozné zaobchadzat ako s beznym
domovym odpadom, ale Ze ho musite odovzdat do zberného dvora, ktory zaistuje recyklaciu
elektrickych a elektronickych zariadeni.

Likvidacia sa musi vykonat v sulade s platnymi predpismi pre zaobchadzanie s odpadmi. PodrobnejSie
informéacie o zaobchadzani s tymto spotrebi¢om a jeho recyklaciou ziskate od prislusnych turadov
(zaoberajucich sa ekologiou a Zivotnym prostredim), spolo¢nosti, ktora zaistuje zvoz domaceho
odpadu alebo v obchode, kde ste spotrebi¢ zakupili.

OdreZte a zlikvidujte napajaci kabel a zastréku. Skor ako dojde k spravnej likvidacii, zabrante
poskodeniu potrubia, ktoré obsahuje plynné chladivo. Baliace materialy zlikvidujte podla platnych
predpisov.

Zhoda s predpismi

ce

Tento spotrebic¢ v miestach, ktoré prichadzaju do styku s potravinami, je v zhode s poziadavkami
Nariadenia Eurépskej rady a parlamentu ES €. 1935/2004. Spotrebi¢ je v zhode s Nariadeniami
Eurépskej rady a parlamentu 2004/1 08/ES, 2006/95ES a naslednych dodatkov.
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Vybalenie

Zo spotrebica odstrante vSetky obalové materialy. Obaly uschovajte. Ak ich likvidujete, urobte tak v
sulade s miestnymi predpismi.
Balenie musi obsahovat

Sy ——
Droteny rost Horny dréteny drziak
C.: 20020435 C.: 20020388
‘l‘ulfl._! TOP FRIDGE
Dolny dréteny drziak T
Hlavni spotrebi¢ .- 20020389
Zadné distancné Navod na obsluhu
podlozky
C.: 20016077

* V8etky obrazky tohto navodu su len ilustracné; pre podrobnosti vid vas konkrétny spotrebic.

96



InStalacia

VAROVANIA:

 Spotrebi¢ neinstalujte na vihkom alebo mokrom mieste, pretoze to méze viest k znehodnoteniu
izolacie a zraneniu.

Neumiestiiujte spotrebi¢ na miesta do blizkosti zdrojov tepla ani na priame slne¢né Ziarenie.
Spotrebi¢ funguje spravne len v uvedenom rozsahu okolitych tepl6t:

+10 +32°C pre klimaticku triedu SN
+16 +32°C pre klimaticku triedu N
+16 +38°C pre klimaticku triedu ST
+16 +43°C pre klimaticku triedu T
(Vid vyrobny §titok spotrebica)

« Nedavajte nadoby s tekutinami na spotrebic.
« Po postaveni spotrebi¢a pockajte pred jeho zapnutim a uvedenim do prevadzky najmenej 3 hodiny.

Uistite sa, Ze je priestor okolo spotrebic¢a dostatocny pre spravne vetranie.

llustracia (obr. 1) zobrazuje minimalny potrebny priestor na instalaciu chladnicky.
Ponechanim vacsej vzdialenosti od steny umoznite znizit’ spotrebu elektrickej energie.
Pouzitie spotrebica v priestoroch mensich ako s uvedené na obrazku (obr. 1) méze viest' k
nespravnej funkcii, hluénosti a porucham.

—( obr.1

Zmena smeru otvarania dvierok

Potrebné naradie: krizovy skrutkovac/plochy skrutkovac/Sesthranny klué

VAN

« Uistite sa, Ze je spotrebi¢ odpojeny a prazdna.

« Nastavte dve vyvazovacie nozi¢ky na najvyssiu poziciu.

« Na zloZenie dvierok je nutné naklonit’ spotrebi¢ dozadu. Musite ho opriet o nieCo pevné, aby sa
nezviezol pocas procesu.

« VSetky demontované diely musite uschovat pre opatovnu instalaciu dvierok.

* Nedavajte spotrebi¢ do horizontalnej pozicie, mézete poskodit chladiaci systém.

« Pri vykonavani tychto krokov odporu¢ame asistenciu druhej osoby.
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1. Naklorite spotrebi¢ mierne dozadu a pevne ho
oprite. Na naklonenie spotrebi¢a su potrebné dve
osoby pocas procesu zmeny smeru otvarania
dvierok.

2. Zlozte kryt horného zavesu.

3. Zlozte skrutky. Potom zlozZte drziak zavesu.

4. Zlozte kryt hornej lavej skrutky.
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5. Presunte kryt z lavej strany na pravu.
Potom zodvihnite dvierka a poloZte ich na
makky podklad, aby ste ich neposkrabali.

6. Uvolnite skrutky a dolny zaves. Potom
zlozte nastavitelné nozicky z obidvoch
stran.

7. Odskrutkujte a zlozte kolik dolného zavesu, otocte

drziak a nalozZte ho.
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8. Nalozte drziak s dolnym koli¢kom.
Namontujte nastavitelnd nozicku.

9. Nalozte dvierka na miesto. Zaistite ich
vertikalne aj horizontalne zarovnanie
tak, aby tesnenie spravne dosadlo zo
vSetkych stran.

10. Nalozte drziak horného zavesu a
naskrutkujte na hornu ¢ast’ spotrebica.

11. V pripade potreby pouzite na dotiahnutie
klag.

12. Nalozte kryt zavesu a skrutiek na miesto.

13. So zatvorenymi dvierkami skontrolujte, €i
su zarovnané vertikalne aj horizontalne a
¢i tesnenie sedi na vSetkych stranach pred
koneénym dotiahnutim dolného zavesu. Podla
potreby nastavte nastavitelné nozicky.
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Zadna distan¢na podlozka

Naskrutkujte zadné diStan¢né podlozky na Zagroubuite
zadnu stranu spotrebica.

Potrebny volny priestor Fm-— - . -1

XXxmm

XXXmm

Vyvazenie spotrebica

Na vyvazenie pouzite dve nastavitelné nozic¢ky v prednej
Casti spotrebica.

Ak spotrebi¢ nestoji rovno, dvierka a magnetické tesnenie *
nebudu sediet spravne.

Cistenie pred pouzitim

Vnutro spotrebica utrite roztokom teplej vody a jedlej s6dy. Potom oplachnite Cistou vodou, pomocou
Spongie alebo utierky. Priehradku umyte v teplej vode so saponatom a pred vloZzenim do spotrebica
dokladne vysuste. VonkajSok spotrebica vycistite vihkou utierkou.

Ak pozadujete viac informécii, preéitajte si ¢ast Cistenie.
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A

« Pred pripojenim MUSITE

Pripojenie k elektrickej sieti

Po zakupeni postavte spotrebi¢ do vertikalnej pozicie a pred pripojenim k elektrickej sieti a uvedenim

do prevadzky pockajte najmenej 2-3 hodiny. Pred pripojenim zastrcky k elektrickej sieti sa uistite:

« Ze je zasuvka uzemnena a je v stlade s platnymi zakonmi.

« Ze zasuvka znesie maximalny prikon spotrebi¢a podla udajov na vyrobnom $titku spotrebica.

« Ze je napétie v elektrickej zasuvke v rozsahu uvedenom na vyrobnom $titku spotrebi¢a.

« Ze je zasuvka kompatibilna so zastrékou spotrebi¢a. Ak nie, poziadajte o vymenu kvalifikovaného
technika; nepouzivajte predizovacie kable a/alebo viacnasobné zasuvky.

« V mieste inStalacie spotrebi¢a musi zostat elektricka zastr¢ka lahko pristupna.

« Kabel nesmiete ohybat ani stlacat.

« Kabel pravidelne kontrolujte a vymenu méze vykonavat len kvalifikovany technik.

« Vyrobca nenesie Ziadnu zodpovednost za Skody spdsobené nedodrzanim tychto pokynov.

Skontrolujte, Ci je zastr€ka na spotrebici kompatibilna s elektrickou zasuvkou.

e Pred zapnutim!
Nezapinajte najmenej dve hodiny po postaveni spotrebi¢a. Chladivo potrebuje urcity ¢as na ustalenie.

Pred pouzitim spotrebica

Pred vloZenim pokrmov do spotrebic¢a ho zapnite a pockajte 24 hodin pre kontrolu spravnej prevadzky
a na dosiahnutie spravnej teploty. Spotrebi¢ nepreplnajte.

Popis spotrebica

Pohlad spredu

Nastavitelna
priehradka —— Priehradky

dvierok

Ovladac
termostatu
(na zadnej

strane)

Nastavitelné
nozicky
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Pohl'ad zozadu

Ovladac termostatu 9 e
(na zadnej strane)

Pouzitie spotrebica

Zapnutie spotrebica

1.

Pripojte zastréku k sietovej zasuvke. Vnutorna teplota spotrebica
sa ovlada pomocou termostatu. Mate k dispozicii Sest nastaveni, z
ktorych pozicia 5 predstavuje najchladnej$ie nastavenie a pozicia 0
vypne spotrebi¢.

. Nastavte ovladac¢ termostatu na pozadovanu poziciu, dbajte na

to,¢im vyssie je Cislo, tym niZSia je teplota. Odpori¢ame poziciu 3 pri
prevadzke v beznej izbovej teplote (od 16°C do 38°C).

. Spotrebi¢ nemusi dosiahnut spravnu teplotu, ak je umiestneny vo

velmi horucej alebo studenej miestnosti, alebo ak ¢asto otvarate
dvierka.

. Na zaistenie dostato¢ného chladenia vasich potravin pockajte po

zapnuti spotrebi¢a 24 hodin, skér ako do neho vloZite potraviny.

Nastavenie teploty

Vnutorna teplota spotrebic¢a sa ovlada pomocou termostatu. Odporucana pozicia je medzi 1 az 3 pre
chladnej$ie prevadzkové prostredie (napr. v zime) a od 4 do 5 v teplejSom prostredi. Nastavte podla

prostredia pouZzitia.

Zvuky v spotrebici!

Mozete pocut urcité neobycajné zvuky. Vacsina z nich je Uplne bezna, ale nepodceriujte ich!
Tieto zvuky su spoésobené cirkulaciou chladiacej tekutiny v chladiacom systéme. Stali sa vyraznej$imi
po zavedeni plynov bez obsahu CFC. Nepredstavuje to poruchu a nema to Ziadny vplyv na funkciu

spotrebica. Je to ¢innost kompresora, ked Cerpa chladivo cez systém.
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Nakup chladenych potravin

« Pozrite sa na balenie potraviny a uistite sa, Ze je v dobrom stave.

« Drzte chladené a mrazené potraviny po¢as nakupu a prepravy domov pri sebe, pre uchovanie
chladu.

« Nekupujte mrazené pokrmy, ak ich nemézete ihned schladit. MoZete si zakupit Specialne chladiace
tasky. Tieto vdm pomd&zu uchovat chladné potraviny dlhy ¢as po¢as prepravy.

« Pri pokrmoch, ktoré ponechate v aute alebo pri izbovej teplote dlhsi ¢as, sa zvysi teplota na
nebezpecnu Uroveri, ¢o mbze viest k tvorbe baktérii.

« Potraviny pred vloZenim do spotrebi¢a dobre zabalte.

Tipy k skladovaniu potravin v spotrebici

« Chladené maso/ryby musite skladovat na priehradke nad surovym masom/rybami, aby ste
zabranili prenosu baktérii. Uchovavajte surové méaso/ryby v nadobe, ktora je dostatocne velka na

* Nechaijte volny priestor okolo potravin pre dostato¢nu cirkulaciu vzduchu v spotrebici. Skontrolujte, ¢i
su vSetky potraviny dostato¢ne chladné.

« Aby ste zabranili prenosu voni a vysu$eniu, potraviny dobre zabalte. Ovocie a zeleninu nie je nutné
balit.

= Varené pokrmy nechajte pred uskladnenim v spotrebici vychladnut. Tymto zachovate spravnu
teplotu v spotrebici.

* Aby ste zabranili Uniku chladného vzduchu zo spotrebi¢a, znizte pocet otvarania dvierok. Dvierka
otvarajte len ked potrebujete viozit' alebo vybrat pokrmy.

v

istenie

Cistenie vnutra a vonkaj$ka spotrebi¢a

« Pred Cistenim vyberte priehradky.

« Vnutro spotrebica utrite slabym roztokom jedlej s6dy a potom oplachnite teplou vodou pomocou
Spongie alebo utierky. Pred vloZzenim priehradky dokladne vysuste.

« Na Cistenie vonkaj$ku pouzite vihku utierku a utrite pomocou Standardného lestidla na nabytok.
Uistite sa, Ze su dvierka zatvorené, aby ste zabranili vniknutiu lestidla na magnetické tesnenie alebo
do spotrebica.

* Mriezku kondenzéatora na zadnej strane spotrebica a prilahlé komponenty mézete vysat pomocou
jemného kefkového nadstavca.

Tipy o Cisteni

Na vonkaj$ej strane spotrebi¢a sa mdze objavit kondenzacia. MoZe to byt z dévodu zmeny izbovej
teploty. ZvySky vihkosti utrite. ak problém trva, kontaktujte kvalifikovaného servisného technika.
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Udrzba

Pri manipulacii/premiestneni spotrebica

Pri premiestiiovani uchopte spotrebi¢ po stranach. Za Ziadnych okolnosti ho nedrzte za okraje hornej
plochy.

Servis
Spotrebi€ mbdze opravovat len kvalifikovany servisny technik a méze pouzit' len originalne nahradné
diely. V Ziadnom pripade sa nepokusajte spotrebi¢ opravovat svojpomocne. Opravy vykonané

nekvalifikovanou osobou mézu spdsobit zranenie alebo poruchu. Kontaktujte kvalifikovaného
technika.

DlIhodobé odstavenie spotrebica

Ak nebudete spotrebi¢ dIhsi ¢as pouzivat, odpojte ho od napdjania, vyberte vSetky potraviny a
vycistite ho. Dvierka nechajte pootvorené, aby ste zabranili tvorbe neziaducich pachov.

Likvidacia

Staré spotrebi¢e maju stale urcitu zvyskovu hodnotu. Likvidacia priatel'ska voci Zivotnému prostrediu
zaisti opatovné vyuzitie hodnotnych surovin. Chladivo vasho spotrebi¢a a izolaéné materialy vyzaduju
Specialne zaobchadzanie. Pred likvidaciou neposkodte Ziadnu rirku spotrebica.

Najnovsie informacie tykajuce sa moznosti likvidacie vasho spotrebica a obalov moézete ziskat na
miestnej sprave. Pri likvidacii starého spotrebi¢a znefunkénite vSetky zamky a poistky a zlozte dvierka.

USPORA ENERGIE

V zdujme dosiahnutia vy$3ej Uspory energie odporicame nasledujuce kroky:
. Spotrebi¢ indtalujte dostatocne daleko od zdrojov tepla, mimo dosahu priameho sine¢ného svetla
av dobre vetranej miestnosti.
. S ciefom predist zvyS eniu vnatornej teploty a naslednému nepretrzitému chodu kompresora
nevkladajte do chladnicky horuce potraviny.

. V z4ujme zaistenia spravnej cirkulacie vzduchu neprepliiajte zariadenie potravinami.

. Ak sa v spotrebi¢i nachadza I'ad, vykonajte odmrazenie, aby sa zlep$il chladiaci G¢inok.

. V pripade vypadku elektrickej energie odporticame ponechat dvierka chladnicky zavreté.
. V pripade vypadku elektrickej energie odporicame ponechat dvierka chladnicky zavreté.
. Dvierka spotrebica otvarajte alebo nechavajte otvorené co mozno najmene;j.

. Nenastavujte prili$ nizke teploty.

. Zadnu cast spotrebica ¢istite od prachu.
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ideas

Bezna spotreba energie

Zvysena spotreba energie

Miesto instalacie

Vo vetranej miestnosti.
Chréaneny pred priamym sine¢nym
Ziarenim.

Nie je situovany v blizkosti zdroja
tepla (radiator, rura).

Kde je okolita teplota priblizne 20°C.

V uzatvorenej, nevetranej miestnosti.
Na priamom sine¢nom svetle.

V blizkosti zdroja tepla (radiator, rura).

Pri vysokej okolitej teplote.

Pouzitie

Otvarajte dvierka len na kratky ¢as.

UloZte pokrmy v spravnom poradi.

Pred vlozenim do chladni¢ky nechajte
teplé pokrmy a napoje najskor
vychladnut.

Pokrmy skladujte zabalené.

Spotrebi& neprepinajte, aby mohol
vzduch volne prudit.

Casté otvaranie dvierok alebo na dlhy
Cas sposobi stratu chladu.

Ak pokrmy neskladujete spravne,
hladanie poloZzky spésobi dlhodobé
otvorenie dvierok.

VloZenie horucich potravin do
spotrebic¢a sposobi dlhodobu
prevadzku kompresora, na
dosiahnutie nizkej teploty.

Odparovanie alebo kondenzacia
tekutin spdsobi stratu chladu v
spotrebici.

Odmrazovanie

Spotrebi¢ odmrazte, ked hrubka
namrazy dosiahne 1 cm.

Vrstva ndmrazy brani Sireniu chladu
smerom k potravinam a spésobuje
zvySenie spotreby energie.
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Informacie o likvidacii opotrebovaného elektrického zariadenia
(sukromné domacnosti)

Tento symbol na produktoch a/alebo na prilozenych dokumentoch znamena, Ze sa pri likvidacii nesmu
elektrické a elektronické zariadenia miesat so vSeobecnym domacim odpadom.

V zaujme spravneho obhospodarovania, obnovy a recyklacie odvezte, prosim, tieto produkty na
ur¢ené zberné miesta, kde budu prijaté bez poplatku. V niektorych krajinach je mozné tieto produkty
vratit priamo miestnemu maloobchodu v pripade, ak si objednate podobny novy vyrobok.

Spravna likvidacia tychto produktov poméze usetrit hodnotné zdroje a zabranit moznym negativnym
vplyvom na ludské zdravie a prostredie, ktoré mézu inak vzniknut v désledku nespravneho
zaobchadzania s odpadom. BlizSie informacie o najblizSom zbernom mieste ziskate na miestnom
Urade.

V pripade nespravnej likvidacie odpadu mézu byt uplatnené pokuty v sulade s platnou legislativou.

Pre pravnické osoby v Europskej tnii
Ak potrebujete zlikvidovat opotrebované elektrické a elektronické zariadenia, bliz8ie informacie ziskate
od svojho miestneho predajcu alebo dodavatela.

Informacie o likvidacii v krajinach mimo Eurépskej inie

Tento symbol je platny len v Eurépskej Unii. Ak si Zelate zlikvidovat toto zariadenie, obratte sa na
miestny Urad alebo predajcu a poinformujte sa o spravnom spdsobe likvidacie tohto typu odpadu.
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